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PÕLVA VALLAVOLIKOGU JA VALLAVALITSUSE INFOLEHT

Tänavu tõid  võidutule meie maakonda Kaitseliidu Põlva 
maleva noored Eliise ROOSEN ja Karel KETS.

Valik tehti tublide ja eeskujulike noorte seast, kes näevad oma 
tulevikku riigikaitsjatena kas  vabatahtliku või  elukutselise rollis.

Mooste rühma kodutütar Eliise soovib jätkata noortejuhina ja 
astuda ka Naiskodukaitse ridadesse. 

Ta ise ütleb nii: „Mind kõnetab mõte sõjaaja ametikohast nt 
staabiassistendina, see nõuaks küll suuremat vastutust ja valmis-
olekut tegutseda erinevates, ka pingelistes olukordades, kuid usun, 
et minu senised kogemused ja õppimisvalmidus annavad mulle 
hea aluse selle rolliga toime tulla.“

Põlva rühma noorkotkas Karel kirjutab aga järgmist: „Minu 
kindel soov on tulevikus panustada riigikaitsesse aktiivse Kaitse-
liidu tegevliikme ning ka noortejuhina. Juba praegu saan seda teha 
hoides enda füüsilist vormi, harides ennast riigikaitsealaselt ning 
aktiivse noorkotkana teistele noortele neid kogemusi ja oskusi eda-
si andes. Kutse saamisel tahan kindlasti osaleda ka kaitseväes.“

Kaitseliidu Põlva malev

Ahjal avati 1. juunil põnev näitus, mis jääb üles kogu suveks. 
Näituse idee ja teostus on Ahja Noortekeskuse noorte poolt, keda 
juhendas Kaidi Rämman. Näitusel on ilusad teosed, mille taustal 
end pildistada ja tegevusratas, mida keerutada. Võib end isegi pil-
distada virtin Sohvi või väikese Illimarina. Eriti väike „Illimar“ 
saab pildi tegemiseks astmele astuda. Tööd on eksponeeritud bus-
sijaamas ja Ahja mõisahoone akendel. Näituse korraldamisest võt-
tis osa üle 30 noore ja toetaja.

Noorte idee on saanud toetust Põlvamaa noorte ideekonkurssist 
“Välgatus”, mille tegevuste elluviimist rahastatakse meetme „At-
raktiivne piirkondlik ettevõtlus- ja elukeskkond” vahenditest ning 
konkursi viib läbi Põlvamaa Arenduskeskus.

Piret Palm
Põlva NTK Ahja noorsootöötaja

Võidutule tõid Põlvamaale 
noored riigikaitsjadAh-jaa! Siin on hea olla!
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Vallavalitsuse istungitel
21.05.2026 
Reservfondist eraldatakse – 

249 eurot keskkonda kahjustava-
te jäätmete koristamiseks munit-
sipaalmaalt;

– 6000 eurot Põlva Vallava-
litsuse osaluse katmiseks Piiri tn 
6 katastriüksust läbiva avalikult 
kasutatavaks määratava juurde-
pääsutee ehitustöödes.

Kehtestati Põlva Haldustee-
nistuse hinnakiri, mida on täien-
datud mobiilse lava kasutamise 
infoga.

Põlva Kultuurikeskuse katu-
sekohviku rendile võtmiseks tuli 
kaks pakkumust, võitjaks kinni-
tati Britney OÜ pakkumus.

Antakse projekteerimistin-
gimused ilma detailplaneeringut 
koostamata Mooste alevikus 
Lasteaia tee 14a katastriüksusel 
laohoone ehitamiseks ja Him-
maste külas Keskuse tee 5 ka-
tastriüksusel elamu abihoone 
püstitamiseks

Algatati Põlva valla uue 
arengukava koostamine eesmär-
giga määratleda valla strateegi-
lised tegevussuunad aastateks 
2027–2036.

28.05.2026
Uuendatakse Põlva vallale 

Jaanimõisa külas kuuluva kor-
teriomandi Kuldvitsa-4 tasu-
ta kasutamise lepingut Säkna, 
Suurmetsa ja Jaanimõisa külade 
külavanemate ning Põlva val-
la vahel ruumide tasuta kasu-
tamiseks külatoana perioodil 
01.06.2026 kuni 01.06.2030.

Seatakse sundvaldused Te-
lia Eesti AS kasuks Põlva valla 
omandis olevatelele katastriük-
sustele Põlva linnas Käisi, Uus ja 
Kesk tänavatel maa-aluse side-
kaabelliini ja teiste siderajatiste 
paigaldamiseks.

Lõpetatakse Põlva linnas 
Ringtee 1c ja Vabriku tn 1 ka-

tastriüksuste ja lähiala detailpla-
neeringu koostamine, kuna ela-
mukruntidega planeering ei saa 
Päästeametilt kooskõlastust.

Antakse projekteerimistin-
gimused optilise sidevõrgu ehi-
tusprojekti koostamiseks Põlva 
linnas Jaama tänava (62 Kanepi-
Leevaku tee) ja Raudtee tänava 
piirkonnas

Rahuldatakse AS Eesti 
Keskkonnateenused esitatud 
taotlus korraldatud jäätmeveo 
teenustasude muutmiseks alates 
01.07.2026.

04.06.2026
Antakse andeka noore toetust 

kahele õppurile kokku summas 
600 eurot osalemiseks rahvusva-
helistel võistlustel.

Korraldatakse avalik kirjalik 
enampakkumine Põlva vallas 
Jaanimõisa külas Biotiigi ka-
tastriüksuse (47301:001:0398, 
suurusega 5176,0 m2, maa siht-
otstarve jäätmehoidla maa) võõ-
randamiseks. Teade enampak-
kumise kohta avaldatakse valla 
kodulehel.

Reservfondist eraldatakse 
1194 eurot Põlva komposti-
misväljaku keskkonnakaitseloa 
muutmistaotluse riigilõivu tasu-
miseks. Senine Põlva komposti-
misväljakule antud keskkonnalu-
ba, mis kehtib kuni 29.07.2026, 
lubab üksnes jäätmete taaskasu-
tamist (bioloogiline töötlemine, 
sorteerimine ja haljastuses kasu-
tamine) ning ei näe ette jäätmete 
ladestamist ega püsivat ladusta-
mist.

Riigihankele „Pindamine 
Põlva linnas ja Himmaste asu-
las 2026“ tuli kolm pakkumust, 
edukaks tunnistati RoadWest 
OÜ pakkumus maksumusega 40 
269,08 eurot ilma käibemaksuta 
(49 933,66 eurot koos 24% käi-
bemaksuga).

MTÜle Põlvamaa Tsõõrima-
jandus antakse tasuta kasutusse 
Põlva valla omandis olev katast-
riüksus Kase tänav T2, et paigal-
dada sinna avalikuks kasutami-
seks mõeldud toiduringluskapp.

Antakse projekteerimistingi-
mused Mammastes Keldrikae-
la tee 14, Keldrikaela tee 16 ja 
Keldrikaela tee J1 kaablitrassi 
rajamiseks.

Nõustutakse Peri külas ka-
tastriüksuste Mõisa tee 2 ja 
Mõisa tee 4 omavaheliste piiri-
de muutmisega, mille tulemusel 
saab Mõisa tee 4 juurdepääsu 
avalikult teelt.

Nõustutakse Kanassaare 
külas Toome katastriüksuse ja-
gamisega järgmiselt: Toome, 
sihtotstarvemaatulundusmaa ja 
Toomepõllu, sihtotstarve maatu-
lundusmaa.

Põlva linnas Roosi, Vahtra 
ja Lina tn eraomandis olevatele 
katastriüksustele seatakse sund-
valdus Telia Eesti AS kasuks si-
dekaabelliini paigaldamiseks.

Põlva Vallavalitsuse 2026. 
aasta hankeplaani lisatakse han-
ge „Põlva valla arengukava 
koostamise ja kaasamisprotsessi 
läbiviimise teenuse hange“.

Vallavalitsus premeerib põhi-
kooli kiitusega lõpetavaid Põlva 
valla õpilasi 150 euroga.

Eraldatakse mittetulundus-
ühingule SPIN Põlva valla 2026. 
a eelarves kavandatud toetus-
summa proportsionaalselt tege-
vusaastaga.

11.06.2026 
2026. aastal lõpetab Põlva 

Gümnaasiumi kuldmedaliga viis 
Põlva valla õpilast ja hõbeme-
daliga üks Põlva valla õpilane. 
Vallavalitsus otsustas premeerida 
hõbemedaliga lõpetajat 250 euro 
ja kuldmedaliga lõpetajaid 350 
euroga.

Maris Neeno
vallavanem

Nõustuti Orajõe külas Orajõe 
tee 9 katastriüksuse (katastritun-
nus 61902:003:0187, pindala 15 
442 m2, kinnistu nr 523738, siht-
otstarve elamumaa) jagamisega 
järgmiselt: Orajõe tee 9, sihtots-
tarveelamumaa ja Orajõe tee 9a, 
sihtotstarve elamumaa.

Seatakse sundvaldused Põlva 
linnas Kesk tn 21 ja Kesk tn 23 
katastriüksustele Telia Eesti AS 
kasuks maa-aluse sidekaabelliini 
ja teiste siderajatiste paigaldami-
seks.

18.06.2026
Kehtestatakse Põlva valla 

munitsipaalhuvikooli vastuvõt-
mise, huvikoolist väljaarvamise 
ja huvikooli lõpetamise tingi-
muste ja korra uus redaktsioon.

Reservfondist eraldatakse 
1860 eurot Ahja kultuurimaja 
esialgsest töömahust väljajäänud 
sokli korrastamise lisatöödeks.

Võeti vastu ja suunati avali-
kule väljapanekule Ahja alevikus 
Allika tn 9 ja Allika tn 11 katast-
riüksuste detailplaneering (koos-
taja Raid Invest OÜ, ruumilise 
keskkonna planeerija Karin 
Raid, töö nr167/25). Planeeringu 
eesmärgiks on jagada planeerin-
guala neljaks krundiks ning anda 
kruntidele ehitusõigus 4-boksi-
liste ridaelamute ehitamiseks.

Seatakse sundvaldus Põlva 
linnas Jaama tänava piirkonnas 
valla omandis maadele Telia 
Eesti ASi kasuks maa-aluse side-
kanalisatsiooni ja teiste sideraja-
tiste paigaldamiseks.

2026. aasta hajaasustusprog-
rammi taotlusvooru esitati 42 
projekti. Hindamislävendi ületas 
38 esitatud projekti, rahastust jät-
kub 24 projektile.

Põlva Teataja

  Volikogu istungil

Saad EE-ALARMI sõnumi, 
kuidas käitud?
Loe teavitust. Järgi juhiseid.

Loe alati hoolikalt läbi, milliseid juhiseid riik sulle EE-ALAR-
MI-ga saadab, sest erinevad olukorrad võivad tähendada ka erine-
vaid käitumisjuhiseid.   

Võimalik õhuoht 

Millal Kaitsevägi teavitab võimalikust õhuohust?
Piirkonda võivad sattuda droonid või muud ohtlikud lennuva-

hendid, kuid vahetut ohtu ei ole. Näiteks on Eesti õhuruumi ek-
sinud või sisenemas droon, mis tõenäoliselt lendab alast üle ega 
kujuta elanikele vahetut ohtu.

Käitumisjuhised võimaliku õhuohu korral
• Saad EE-ALARM teavituse võimalikust õhuohust SMSiga 

ja/või äpis. Võimaliku ohu möödumisest antakse teada nii EE-
ALARMi kanalite kui ka meedia kaudu.

• Varjuda ei ole vaja! Ela oma igapäevast elu, sh lähevad 
lapsed lasteaeda/ kooli ja täiskasvanud tööle. Ole väljas liikudes 
ümbritseva suhtes valvas ning valmis varjuma, kui olukord peaks 
muutuma.

• Hoia laetud telefon käepärast ja järgi saadud juhiseid.
• Kui su laps on lasteaias või koolis või lähedane hooldekodus, 

siis on ta sealse personali hoole all ja koju tuua teda ei ole vaja. 
Haridus- või hoolekandeasutus, haigla jm asutused peavad tagama 
oma hoolealuste turvalisuse.

Räägi oma perega, eakamate sugulaste, hoolealuste ja teistega 
rahulikult läbi, mida tähendab võimalik õhuoht ja kuidas selle ajal 
käituda.  

Mõtle ja räägi ennetavalt läbi, kuidas käituda ning kaitsta oma 
hoolealuseid ja lähedasi, kui võimalik õhuoht muutub vahetuks 
ohuks.

Õhuoht – “Varju kohe!”

Millal Kaitsevägi teavitab õhuohust?
Õhuoht on vahetu ehk ohus on inimeste tervis, elu ja vara. 

Näiteks, kui Eesti õhuruumis on lennuvahend, mille osas on alust 
arvata, et see võib rünnata või olla otseselt ja viivitamatult ohtlik 
ohualas viibivatele inimestele.

Käitumisjuhised õhuohu korral
• Kuuled sireene, saad kaitseväelt varjumiskorralduse SMSiga, 

äpiteavitusega ja/või ERRi kanalite kaudu või märkad ohtu. • Või-
maliku ohu möödumisest antakse teada nii EE-ALARMi kanalite 
kui ka meedia kaudu.

• Varju kohe! Saades varjumiskorralduse, varju seal, kus pa-
rasjagu oled – kodus, tööl, koolis, lasteaias, poes või mujal sise-
ruumis, sest väljas liikumine on vahetu õhuohu korral eluohtlik.

• Pea meeles: sulle sel hetkel lähim siseruum on parim koht 
varjumiseks. Hoia akendest ja ustest eemale, lasku võimalikult 
madalale korrusele, maapinna lähedale ja võimalikult mitme seina 
taha.

• Kui ei ole võimalik kuhugi siseneda, leia koht, kus sind ümb-
ritsevad vähemalt ühelt küljelt seinad või muu takistus, kasvõi 
kraav või lohk. Halvimal juhul heida pikali ja kaitse pead kätega. 

• Sõidukiga liikudes pargi see lähima hoone või loodusliku ta-
kistuse (mets, vallid) varju nii, et see ei takistaks operatiivsõidu-
keid. Lahku autost ja varju mujale, sest auto ei paku õhuohu korral 
piisavat kaitset.

• Hoia laetud telefon käepärast ja järgi edasisi juhiseid.

Detailplaneering
Põlva Vallavalitsuse 28.05.2026 korraldusega nr 2-3/194 lõ-

petati Põlva linnas Ringtee 1c ja Vabriku tn 1 katastriüksuste ja 
lähiala detailplaneeringu koostamine. Detailplaneeringu koostami-
se eesmärgiks oli jagada planeeringuala kruntideks, määrata alale 
sihtotstarbed, ehitusõigus ja hoonestusala elamute püstitamiseks 
ning lahendada juurdepääsud. Kuna elamupiirkonna rajamist kahe 
ohtliku ehk C-kategooria käitise ohualasse ei õnnestunud piisavalt 
leevendada, ei olnud sellise lahendusega edasi liikumine pers-
pektiivikas. Menetluse lõpetamisel jääb alale kehtima 30.09.2005 
Põlva Linnavolikogu poolt kehtestatud Ringtee 1F ja Silva 44A 
kruntide detailplaneering.

Põlva Teataja

1. juulist 2026 jõustuvad Põlva vallas uued jäätmeveo hinnad, 
mis tulenevad riikliku jäätmereformi rakendamisest ja jäätmekäit-
luse kulude muutumisest.

Muudatused on seotud riikliku jäätmereformiga, mille eesmärk 
on suurendada jäätmete ringlussevõttu ning vähendada jäätmete 
põletamist ja ladestamist. Hinnamuudatus puudutab peamiselt se-
gaolmejäätmete ning väiksemas mahus biojäätmete äravedu. 

Segaolmejäätmete äravedu kallineb kõige rohkem, sest nen-
de põletamisele ja prügilasse ladestamisele kehtestatakse kõrgem 
saastetasu.

Biojäätmete hind tõuseb, kuna biojäätmete käitlemisel tekib 
jääk, mis suunatakse põletusse või ladestamisele, kus tuleb maksta 
saastetasu.

Hinnatõusu mõju aitab vähendada liigiti kogumine. Mida vä-
hem satub segaolmejäätmete hulka pakendeid, biojäätmeid ja pa-
berit, seda harvem peab segaolmejäätmeid ära vedama.

Neile, kes alles mõtlevad liigiti kogumisele – on see täna parim 
aeg sellega alustada ja seeläbi vältida hinnatõusu segaolmejäätme-
te üleandmisel senises mahus.

Soovitame elanikel pöörata rohkem tähelepanu jäätmete 
sorteerimisele ning vaadata üle oma segaolmejäätmete mahuti             

Põlva vald osaleb Maa- ja Ruumi-
ameti Riigiarhitekti büroo käivitatud 
ruumikiirendis.

Ruumikiirendi on Maa- ja Ruu-
miameti (MaRu) Riigiarhitekti büroo 
juhitud esmakordne pilootprogramm, 
toetamaks kohalike omavalitsust kes-
kusealade taasarendamise ja kestliku 
tihendamise väljakutsetes. Eesmärk on 
aastapikkusese pilootprogrammiga ai-
data omavalitsustel viia üks konkreetne 
ruumiline väljakutse ideetasandilt järg-
mise selge otsuseni. Tegu on esmakord-
se sellise formaadiga. 

Esimene ruumikiirendi keskendub 
üleriigilisest planeeringust ja Compact 
Cities võrgustikust inspireerituna kva-
liteetsetele keskusealadele, toetamaks 
tarku ja tulevikku vaatavaid otsuseid 
asulate võtmekohtades. Programm kes-
tab aasta aega ja selle käigus tutvutakse 
muutust loovate praktikatega, disaintak-
se ja viiakse läbi erivormilisi sündmusi 
ja töötubasid.

Esimeses Ruumikiirendi lennus osa-
levad Saaremaa, Hiiumaa, Lüganuse, 
Rapla, Põlva ja Valga. Omavalitsused 
tulid programmi väga erinevate, kuid 
sisuliselt sarnaste küsimustega: kuidas 

21.05.2026 istungil
Alates 1. augustist 2026 kehtestatakse 

Põlva vallavalitsuse (ametiasutus) uus struk-
tuur ja teenistuskohtade koosseis. Ühen-
datakse sotsiaalosakond ning haridus- ja 
kultuuriosakond üheks struktuuriüksuseks, 
mille nimeks saab sotsiaal- ja haridusosa-
kond. Luuakse sotsiaal- ja haridusosakonda 
lastekaitse peaspetsialisti ametikoht. Nime-
tatakse ümber kultuurispetsialisti, noorsoo-
tööspetsialisti ja haridusspetsialisti tööko-
had ning projektispetsialistide ametikohad 
paigutatakse valdkondlike abivallavane-
mate alluvusse. Personalispetsialisti ameti-

koht nimetatakse ümber personalijuhiks ja 
tuuakse vallavanema alluvusse.

Muudatuse tulemusena saab Põlva 
Vallavalitsuse ametiasutuse koosseisus ole-
ma 45,5 teenistuskohta (praegu 46,5 ame-
tikohta).

Kogukondlikuks arendustegevuseks 
toetuse andmise kord

Esimesel lugemisel oli Põlva valla eel-
arvest makstava kogukondlikuks arendus-
tegevuseks toetuse andmise kord. Uus ver-
sioon säilitab senise korra põhimõtted, kuid 
muudab ja täpsustab toetuse taotlemise, 
menetlemise ja kasutamise tingimusi ees-

Põlva valla koolides on tä-
navu kokku 156 põhikoolilõpe-
tajat, kellest 22 lõpetavad kooli 
ainult väga heade tulemustega 
ning neid tunnustati kiitusega 
põhikooli lõputunnistusel.

Põhikooli lõpetasid kii-
tusega: Liisa Avikson, Birgit 
Birnbaum, Kirke Jaakmees, Ott 

Suurepäraste tulemustega koolilõpetajad

Nuuma, Mari Merili Pilliroog, 
Isabel Amelii Valli, Lagle 
Kenk, Mari-Elle Kont, Liisa 
Kaljuvee, Eliise Vaaks, Marili 
Visse, Ander Allev, Kaur Habo, 
Kerli Niinemägi, Katriin Pikk, 
Mia Simso, Säde Lillo, Mari 
Nagel, Kristjan Kahre ja Marie 
Viese.

Põlva valla kiitusega lõpe-
tajaid premeeris vallavalitsus 
150 euroga.

Gümnaasiumi lõputunnis-
tuse said sel kevadel 76 Põlva 
valla noort. Neist suurepäras-
te tulemustega lõpetasid kooli 
kümme õpilast.

Kuldmedaliga lõpetasid: 
Ketlin Häelme, Elise Marie Int, 
Laura Ojasaar, Eliisa Villako ja 
Isabella Puusepp

Hõbemedaliga lõpetasid:
Marie Nigola, Kadri Kruus-
maa, David Richard Randmäe,   
Aleksander Maask ja Gertu Ka-
daste

Põlva valla hõbemedaliga 
lõpetajaid premeerib vald 250 
euroga ja kuldmedaliga lõpe
tajaid 350 euroga.

Põlva Vallavalitsus soovib 
noortele õnne ja edu järgneva-
tes valikutes. 

Põlva Teataja

märgiga suurendada meetme kasutatavust 
ja vähendada taotlejate halduskoormust.

Sotsiaaltoetuste määramise ja maks-
mise kord

Võeti vastu ajakohastatud sotsiaaltoe-
tuste maksmise kord. Korra uuendamine 
on seotud  muutustega sotsiaalkindlustuse 
hüvitiste ja toetuste määrades.  

Laieneb ka jõulutoetuse saajate ring:   
lisaks vanaduspensionärile saab jõulutoe-
tust ka osalise töövõimetusega inimene,  
kelle tulu on väiksem või võrdne 2,5 kordse 
toimetulekutoetuse määraga.

Põlva Teataja

1. juulist muutuvad jäätmeveo hinnad

Põlva Vallavolikogu võttis 21.05.2026 vastu uuendatud määru-
se „Sotsiaaltoetuste määramise ja maksmise kord“, millega kehtes-
tatakse Põlva valla elanikele valla eelarve vahenditest makstavate 
sotsiaaltoetuste liigid ning toetuse taotlemise, määramise ja maks-
mise tingimused ja kord. 

Kõige olulisem muudatus puudutab riiklikku toimetulekupiiri. 
Uue määruse järgi saavad toetust taotleda isikud, kelle taotlemi-
sele eelnenud kalendrikuu netosissetulek perekonnaliikme kohta 
on alla riiklikult kehtestatud toimetulekupiiri 2,5-kordset määra. 
Toimetulekupiiriks on alates 2026. aastast esimese pereliikme pu-
hul 220 eurot, teise liikme puhul 176 ning lapse puhul 264 eurot. 
Seega 2,5-kordne määr üksi elava inimese puhul on 550 eurot. 

Varasemalt kirjas olnud laste- ja noortelaagri toetuse nimetus 
on muudetud laiapõhjalisemaks, see on nüüd huvialase tegevuse 
toetus, toetuse sisu jääb ikkagi samaks.

Veel väga oluline toetuse liik – jõulutoetus vanaduspensio-
näridele – on muudetud vanaduspensionäri ja osalise töövõime-
ga inimeste jõulutoetuseks. Toetust määratakse ja makstakse va-
naduspensionärile ja osalise töövõimega inimesele, kelle tulu on 
väiksem või võrdne 2,5-kordse toimetulekutoetuse määraga, ehk 
siis inimesele, kelle sissetulek on väiksem või võrdne 550 euroga. 
Jõulutoetuse eesmärk on toetada väiksema sissetulekuga vanadus-
pensionäre ja osalise töövõimega inimesi aasta lõpu pühadeperioo-
dil.

Lasteaia toidukulutoetuses on muudatusena välja toodud, et see 
toetus on mõeldud munitsipaallasteaia toidukulu päevamaksumuse 
täielikuks või osaliseks hüvitamiseks. Põlva vald pakub kvaliteet-
set alusharidust ning toetab nende teenuste kasutamist. Eralasteaia 
või erakooli valik on lapsevanema otsus, millega võivad kaasneda 
täiendavad kulud, mida vald ei ole kohustatud täiendavalt kom-
penseerima. 

Ravi- ja invaabivahendite toetus laieneb isikutele, kes viibi-
vad hooldekodus ning kelle üldhooldusteenuse kohamaksumuse 

Uuendati sotsiaaltoetuste maksmise korda

puudujääva osa tasub omavalitsus. Edaspidi võib vajaduse korral 
määrata neile toetuse ravimite ja invatehniliste abivahendite soeta-
miseks kuludokumendi (ravimite arved) alusel, arvestamata sisse-
tuleku piiri. Põhjendatud juhtudel hüvitatakse kulud täies ulatuses. 

Olulise punktina saab välja tuua veel toetuse määramisest 
keeldumise alusena määruse punkti 9 - toetuse määramisest võib 
keelduda juhul, kui taotlejal või temaga koos elaval ülalpidamist 
saama õigustatud lapsel või muul abi vajaval alanejal või ülenejal 
sugulasel, kes ei ole võimeline ennast ise ülal pidama, on õigus 
saada elatist, kuid taotleja keeldub elatise saamise kohta dokumen-
ti esitamast või elatist sisse nõudmast. 

Kokkuvõtlikult võib öelda, et käesoleva määruse kohaselt 
muutuvad toetuse saamise tingimused pisut rangemaks ning lisan-
duvad täpsemad keeldumise alused, kuid toetuste süsteem muutub 
paindlikumaks. Kõiki abivajajaid hinnatakse juhtumipõhiselt ning 
ootamatu äkilise abivajaduse tekkides on võimalik taotleda ühe-
kordset toetust või vältimatu abi toetust.

Piret Mägi
sotsiaaltöö peaspetsialist

Ruumikiirendi toetab keskusalade arengut kuues omavalitsuses

tugevdada keskusalasid, siduda paremini 
olulisi avalikke ruume ning elanike ootusi. 

Programmi tuleb iga omavalitsus oma 
keskusalaga seotud ruumilise väljakutsega, 
millega vaja järgmisesse faasi jõuda, olgu 
selleks alakasutatud ruumide taasmõtesta-
mine, uute tööövoogude rakendamine või 
arhitektuurivõistluse lähteülesande eeltöö, 
mille poole sammhaaval liikuda. Teekond 
tehakse läbi, et sellest õppida ja pikaajaline 
formaat välja kujundada. 

Põlva vald osaleb kiirendis Põlva linna 
keskusega – Keskpark, Kesk tänav ja en-
dise kaubamaja plats. Kui pikem eesmärk 
on Põlva kesklinn muuta aktiivseks, atrak-
tiivseks ja kaasaegseks linnasüdameks, siis 
ruumikiirendist loodame saada abi kesk-
linna tuleviku üle arutleva avaliku debati 
käimalükkamiseks ja taktikalise urbanismi 
võtete kasutamiseks. Taktikalised ruumi-
sekkumised aitavad uurida ruumi kasuta-
jaid, kasutusviise ja kaasnevaid mõjusid, 
samuti pakuvad leevendust pikkadele prot-
sessidele ja aeglastele muutustele.

Tiia Zuppur 
arhitekt-planeerija

- Täiendavad käitumisjuhised leiad olevalmis.ee.
- Ohu ajal ajal saad lisainfot www.kriis.ee või riigiinfotele-

fonilt 1247 ja ERRist ning Eesti teistest meediakanalitest.
- Kui oht on möödas ja tavapäraste tegevuste juurde naas-

mine on taas turvaline, antakse sellest ohuteavituskanalite ja 
meedia kaudu teada.

- Räägi oma perega, eakamate sugulaste, hoolealuste ja teis-
tega rahulikult läbi, mida tähendab varjumiskorraldus ja kuidas 
selle ajal käituda.

- Hoolitse selle eest, et juba aegsasti oleks sinu mobiiltele-
fonis Eesti äpp ja “Ole valmis!” rakendus, et need oleks uuen-
datud ning teavitused lubatud.Endise kaubamaja plats. 

Foto Põlva Teataja

suurus. Õige mahuti, liigiti kogumine ja tühjendamise sagedus ai-
tavad jäätmeveo kulusid vähendada.

Põlva Teataja

Head Põlva valla inimesed!

Juunikuuga saab täis pool aastat sellest, kui uus vallavalitsus 
on ametis olnud. See on olnud tegus ja sisukas aeg. Oleme oma 
meeskonnaga värskelt üle vaadanud koalitsioonilepingu täitmise 
seisu ning mul on hea meel, et väga paljud kokkulepitud punktid 
on juba täidetud või töösse võetud.

Üks suuremaid ja südamelähedasemaid samme on olnud laste-
ga perede toetamine. Oleme kahekordistanud nii sünnitoetuse kui 
ka ranitsatoetuse. See on selge sõnum, et Põlva vald väärtustab 
peresid, lapsi ja noori. Iga uus ilmakodanik ja iga kooliteed alustav 
laps on meie valla tuleviku jaoks oluline.

Samuti on mul hea meel, et oleme liikuma saanud kolm olulist 
kõnniteede ja kergliikluse projekti. Töös on Põlva–Tännassilma 
kõnnitee projekt, Põlvas Coop Maksimarketi juurest Rosma poole 
kulgev lõik ning aastaid Ahja inimestele lubatud Ahja kergliiklus-
tee, mis rajatakse Ahja tanklast Kärsa suunal umbes ühe kilomeetri 
ulatuses. Need on turvalisemad liikumisvõimalused lastele, pere-
dele, eakatele ja kõigile neile, kes liiguvad jalgsi, rattaga või lap-
sevankriga.

Põlva valla arenguks on oluline ka see, et oleksime hea ja usal-
dusväärne koostööpartner erasektorile. Meie soov on, et Põlva val-
da saaks rajada uusi kodusid, arendada ettevõtlust ja luua juurde 
töökohti. Vald ei saa ega peagi kõike ise tegema, kuid vald saab 
luua keskkonna, kus head mõtted ja investeeringud saavad teoks.

Oleme algatanud ka Põlva valla uue arengukava koostamise 
järgmiseks kümneks aastaks. See on väga oluline protsess, sest See 
määrab, millises suunas meie vald liigub, milliseid teenuseid aren-
dame, kuhu investeerime ja millist koduvalda me endale soovime. 
Sügisel saavad kõik vallakodanikud selles protsessis kaasa rääki-
da. Loodan väga, et inimesed kasutavad seda võimalust, sest pa-
rimad otsused sünnivad siis, kui neid tehakse koos kogukonnaga.

Viimastel kuudel olen läbi viinud arenguvestlused kõigi valla-
valitsuse töötajatega. Nende vestluste põhjal kavandan muudatusi 
vallamaja töökorralduses, et ülesanded oleksid selgemalt jaotatud 
ning inimesed tunneksid, et Põlva vald töötab nende jaoks. Minu 
soov on, et iga vallakodanik, kes vallamajja pöördub, tunneks, et 
teda kuulatakse, tema murega tegeletakse ja ta saab abi.

Eelarveliselt ei ole ajad lihtsad. Peame olema konservatiivsed, 
aga samas mõistlikud. See tähendab, et iga otsust tuleb kaaluda, 
kuid häid ja vajalikke asju ei tohi tegemata jätta. Mõnikord on need 
suured investeeringud, mõnikord aga väga praktilised ja lihtsad as-
jad. Näiteks kui keskväljakul on olemas avalik WC, aga see on 
kinni, siis tuleb see lihtsalt lahti teha. Vallajuhtimine peabki olema 
päris elu teenistuses.

Meie meeskonna soov on anda endast parim, et olla Põlva valla 
arengule ja inimestele maksimaalselt kasulikud. Kõike ei saa teha 
korraga, kuid oluline on hoida selget sihti, teha tööd ausalt ja järje-
pidevalt ning kuulata inimesi.

Soovin kõigile vallakodanikele mõnusat ja rahulikku suve! 
Põlva vald elab suvel täiel rinnal. Ees on palju toredaid sündmusi 
– Harmoonikast ja avatud talude päevast kuni Lutsu ja Kiidjärve 
teatrini välja.

Kui hoiame kokku, siis oleme tugevad ja kõik läheb hästi.

Uued töötajad vallavalitsuses
Raamatupidajana alustas tööd Annika Teppo. 
Annikal on pikaajalised  töökogemused erinevates riigiasutuse 

raamatupidamise ametikohtadel.
Pearaamatupidajana alustas tööd Kati Pajumägi. 
Katil on praktilised kogemused finantsarvestuse ja kontrolli-

protsessidega töötamisel.
Põlva Teataja
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Põlvamaa Partnerluskogu 
tähistas tänavu oma 20. tege-
vusaastat. 

4. juunil toimunud üld-
koosolekul vaadati tagasi kahe 
aastakümne jooksul tehtule 
ning meenutati organisatsioo-
ni kujunemislugu – aega, mil 
piirkonna arendamiseks pandi 
paika esimene strateegia ja ka-
sutada oli kaks miljonit krooni. 

Tänaseks on Partnerlusko-
gust kujunenud oluline piir-
kondliku arengu eestvedaja, 
kes valmistub juba viiendaks 
strateegiaperioodiks.

Põlvamaa Partnerluskogu tähistas 
20. tegevusaastat

Kahekümne aasta jooksul on korraldatud 28 projektitoetuste 
taotlusvooru, hinnatud enam kui 1200 projekti ning toetatud 811 
algatust. Nende elluviimiseks on Põlvamaale suunatud üle 8,3 
miljoni euro. Arendatud on ettevõtlust, toetatud kogukondi ning 
viidud ellu ideid, mis on kasvanud välja piirkonna vajadustest ja 
võimalustest.

Üldkoosolekul meenutati Partnerluskogu algusaegu ja inimesi, 
kes selle käivitamisse panustasid. Esile toodi Kaire Metsa ja Raili 
Kallavuse rolli esimestel aastatel, mil tuli kiiresti paika panna töö-
põhimõtted ja hakata ideid ellu viima olukorras, kus kogemus alles 
kujunes. Nagu meenutati, olid algusaastad täis nii entusiasmi kui 
ka julgust.

Hindamiskomisjonide ja juhatuse liikmete töö on aastate jook-
sul kujunenud rolliks, kus otsused ei ole kunagi pelgalt formaal-
sed. Iga taotlus tähendab sisulist arutelu ja kaalumist, millised 
ideed aitavad piirkonda päriselt edasi viia.

Pikaajaline juhatuse esimees Andrus Seeme sõnas, et Partner-
luskogu tugevus on olnud võime tuua ühise laua taha väga erine-
vad osapooled – kogukonnad, ettevõtjad ja omavalitsused – ning 
panna nad ühiselt otsuseid tegema. „Kõik, mis nende aastate jook-

Juba 2019. aastast on igal 
õppeaastal võimalik Põlvamaa 
inimestel, kes on 50-aastased 
ja vanemad, osaleda Tartu Üli-
kooli väärikate ülikooli prog-
rammis. Meil toimuvad nii 
akadeemilised kui ka mitmed 
huvitavad igapäevaelu ja sil-
maringi laiendavad loengud

Tagasihoidliku osalejate 
arvuga ettevõtmisest on täna-
seks saanud 163 usina õppuri-
ga koolitusprogramm, milles 
osalevad inimesed erinevatest 
Põlvamaa valdadest. 

Sel õppeaastal külastas igat 
loengut 70-80 kuulajat. Abiks 
oli ka Kaguraadio, mille va-
hendusel said loenguid kuulata 
need, kes mingil põhjusel loen-
gusaalis osaleda ei saanud või 
kes loengu kuulamist korrata 
tahtsid. 

Äsja lõppenud 2025/2026 
õppeaasta on olnud äärmiselt 

Pea kakskümmend aastat 
Põlvamaa suvede lõppe kaunis-
tanud ja rohelist mõtteviisi ku-
jundanud Ökofestival vahetab 
vedurit – senine peakorraldaja 
Põlvamaa Arenduskeskus annab 
festivalitraditsiooni üle Eesti 
Maanteemuuseumile, kus sünd-
mus toimetab edasi Elava Tee 
Festina.

Kui Põlva maavalitsus 2006. 
aastal Ökofestivali ellu kutsus ja 
Põlvamaa Arenduskeskus selle 
edasiseks korraldajaks kujunes, 
olid „rohelised teemad“ Eestis 
alles lapsekingades. Mõisted 
nagu ringmajandus, uuskasutus 
ja ökoloogiline jalajälg ei olnud 
kaugeltki veel igapäevased käi-
befraasid, kohati isegi alles hir-
mutavad ideed. Põlvamaa võttis 
aga toona julge sihi olla suuna-
näitaja ja mõttemustrite ümber-
kujundaja ning tuua teadlikkus 
rohelisemast eluviisist inimeste-
le lähemale.

Algusaastatel oli Ökofesti-
val tervet nädalat hõlmav suur-
sündmus. See oli tulvil põnevaid 
õpitubasid, looduslike materja-
lide kasutamise ja väärindamise 
kursuseid, koriluskoolitusi, töö-
tubasid, matku ja ekskursioone. 

XXVII Eesti rahvamuusikatöötluste festival Mooste Elohelü kut-
sub osa saama suurest folgipeost 14. ja 15. augustil. Sündmuse prog-
ramm on tänavu iseäranis mitmepalgeline. 

„Festivali avakontserdina vallutavad 14. augustil Mooste Folgi-
koja lavalauad duo Ruut ühel kandlel ja kahel häälel ja Eesti Rahvus-
meeskoori 46 lauljat,“ rääkis festivali projektijuht Liivi Tamm. „Kava 
on senini esitatud vaid kaks korda ning täismajale – Pärnu kontserdi-
majas ja Estonia kontserdisaalis. Nüüd on Põlvamaal võimalik selles 
elamuses osaline olla.“

Seejärel astub lavale ansambel Keelepeksjad koosseisus Jaak 
Sooäär, Marek Talts, Henno Kelp ja Karl-Juhan Laanesaar, võttes si-
hikule rütmilisema osa Eesti rahvamuusikast. Märksõnad on elekter 
ja improvisatsioon, ent seda kõike traditsioonilist algmaterjali tähele-
panu keskmes hoides. Õhtu võtab aga kokku MandoTrio, kes haarab 
peotuju manamiseks lisaks mandoliinidele appi ka basstrummi ja ok-
taaveri!

Laupäevasel festivalipäeval aga on kogu mõis rahvale valla ja päe-
vaprogrammi saab nautida erinevates Mooste mõisa hoonetes: pillivii-
sid igal nurgal, rõõmus meel ja hää toit. „Olete oodatud terve perega, 
püüame tänavu ka pisikestele külastajatele rohkelt tegevust pakkuda,“ 
ütleb Tamm. Päevaprogrammis astuvad kontsertidega üles väga erine-
vad kooslused ja artistid: on rokki ja punki, kuuleb kannelt ja saksi, on 
tantsu ja laulu. Iga poole tunni tagant saab osa uue esineja uhkest ka-
vast ja nii alates kella üheteistkümnest hommikul ning terve päev otsa

Festivali puänt on suur võistluskontsert Folgikojas, mis toimub 
15. augustil algusega kell 19. Võistluskontserdil selgub maailma kõi-
ge parema Eesti rahvamuusikatöötluse autor: laval on tõeline tulevärk 
ehk 12 bändi ja valitakse ka publiku lemmik – tule ja tee oma valik!

Üles astuvad Etnosfäär, Küi, KST, Pikajalgsed, Tartu Saksikoor, 
Martin Ainsalu ja bänd, Rāva (LAT), Hahetus, Humin, Hagu ja Õed-
Vennad Ristikheinad Vähendatud Koosseisus!

Folk pand käümä! 
Vaata lisa: www.moostefolk.ee

18. juulil kell 18 toimub Intsikurmus XV lõõtspillifestival HAR-
MOONIKA. Juubeliaasta puhul valmib 30-minutiline kokkuvõttev 
film „15 aastat HARMOONIKAT“, mida näidatakse peopaigas kõi-
gile külalistele pool tundi enne kontserdi algust. 

Lõõtspillifestival HARMOONIKA on Eestis ainulaadne lõõtspil-
limuusika suursündmus. Peaesinejaks on ligi sajaliikmeline üle-ees-
tiline lõõtspilliorkester maestro Heino Tartese juhendamisel. Laval 
astuvad üles vabariigi parimad lõõtspillimängijad ning uued tulijad 
kui ka noored talendid.

Esimest korda on laval koos kõik viis lõõtsakuningat: Juhan Up-
pin (2003), Toomas Ojasaar (2014), Richard Ott Leitham (2016), 
Rasmus Kadaja (2022) ja Kert Krüsban (2024).

Juubelipeol saab näha energilist rokklõõtsa etteastet Henrik Hin-
rikuse ja Paul Neitsovi koostöös ning kuulda ooperilaulu lõõtsa saa-
tel Reigo Tamme esituses. Muusikalisi elamusi täiendavad humoori-
kad sketšid Sepo Seemani esituses. Silmailu pakuvad rahvatantsijad 
ning üllatusesinejatena astuvad üles pärimusmuusik Lauri Õunapuu 
ansamblist Metsatöll ja trummivirtuoos Siim Koppel.

Kogu õhtu seob tervikuks Ain Mäeots, kellest on aastatega saanud 
lõõtspillimängijate ja HARMOONIKA publiku armastatud õhtujuht.
Üllatusi jagub õhtu jooksul veelgi, on ju tegemist viieteistkümnenda 
HARMOONIKA peoga.

Pärast kontserti jätkub õhtu ehtsa simmaniga, kus tantsuks män-
givad Audru Jõelaevanduse Punt ja ansambel Tuulebant.

HARMOONIKA ajaks valmib Heino Tartese eestvedamisel 400- 
leheküljeline raamat „ Eesti lõõtspillikultuur“. Raamat, mis  kajastab 
lõõtspillielu ajalugu kuni tänapäevani aastatel 1892-2026 ja samuti 
jagatakse õpetusi lõõtspilli valmistamisest. Väärtuslikku raamatut on 
võimalik osta ürituse päeval. 

Piletid on müügil Piletilevis. Lisainfo saabuva peo kohta on lei-
tav Põlva valla kodulehelt.

18. juuli päeval toimub Põlva keskväljakul ka Jakob Hurda Rah-
vustoidufestival ning Suur Käsitööpäev ja käsitöölaat. 

Eve Sokk
kultuurispetsialist

6. juunil toimus viies matk sarjast „Raamatukogust raamatu-
kokku“, mille käigus kõnniti Põlva Keskraamatukogust Peri raa-
matukokku. Matkast võttis osa 13 huvilist.

Enne teele asumist koguneti Põlva Keskraamatukogu laste-
teenindusse, kus raamatukogu direktor Kati Maidla tutvustas osa-
lejatele maja ja selle ajalugu. Ringkäik viis matkalised läbi kogu 
hoone – keldrist katusealuseni. Juttu tuli nii raamatukogu igapäe-
vaelust, tulevikuplaanidest kui ka suvistest ettevõtmistest. Ühtlasi 
kutsuti osalejaid kaasa lööma suvelugemise BINGO-s, templimän-
gus „Avasta Eesti raamatukogusid“ ning Põlva valla raamatukogu-
de templituuril.

Matkarada kulges läbi Põlva linna ja selle ümbruse. Teel peatu-
ti mitme vaatamisväärsuse juures: vaadati legendaarse lõõtsamän-
gija Karl Kikase skulptuuri, mille autor on Ekke Väli, uudistati 
ansambli Winny Puhh „munamenti“ ning kultuurikeskuse seinale 
valmivat jäälindu. Peatuti ka Jakob Hurda mälestusmärgi juures.

Edasi viis tee läbi Intsikurmu ja Rosma küla Rosma linnamäele 
ning sealt RMK Peraküla–Aegviidu–Ähijärve matkatee Peri lõigu-
le. Loodus oli roheline, ilm vihmast niiske ja väga soe. Pihlakad, 
vaarikad, maasikad ja pohlad õitsesid ning üheaegselt võis märgata 
nii kevad- kui ka suvelilli.

Peri küla tervitas matkalisi vihmasajuga, mistõttu võeti otsem 
tee raamatukokku. Seal jagus avastamist küllaga: muuseum, käsi-
töötoad, raamatukogu oma sopikestega ning suur saal seinamaa-
linäitusega. Peri raamatukoguhoidja Margit Õkva oli katnud laua 

Ongi Vastse-Kuuste 28. ke-
vadlaat saanud ajalooks.

Lisaks kauplemisele oli pal-
ju toredaid kokkusaamisi, mõ-
nusaid vestlusi ning maitsvaid 
laadasööke ja -jooke. Laata juh-
tis Olari Käo, lahedat muusikat 
tegi Karilatsi Küla Bänd, nime 
väärilisi tantsulisi etteasteid 
esitasid Kelmikad Mannikesed 
Pärnumaalt ja kultuurikavale 
pani vaimuka punkti Vastse-
Kuuste kultuurimaja estraadi-
trupp „Laval ainult naised“. 

Traditsiooniliselt rõõmus-
tasid peresid Ranna Rantšo 
miniloomad, lapsed said sõita 
Kirsi Ponitalu ponidega, lustida 
batuudil ja kihutada elektriau-
todega. Soovijad said teha ho-
buvankrisõitu. Muidugi toimus 
kevadlaadale kohaselt roheva-
hetus. 

sul on saavutatud, on sündinud koostöös ja ühise eesmärgi nimel 
tegutsedes,“ ütles Seeme. Ta lisas, et LEADER-lähenemine on ajas 
märgatavalt muutunud – kui varem seostati seda eelkõige väikse-
mate kogukonnaprojektidega, siis tänaseks ulatuvad eraldatavad 
toetused kuni 100 000 euroni, mis on ligikaudu sama suurusjärk 
kui organisatsiooni esimese strateegia kogu eelarve.

Tegevjuht Tiiu Rüütle rõhutas, et numbrite kõrval on kõige olu-
lisemad inimesed ja koostöö. „Numbrite taga on lugematu hulk 
kohtumisi, arutelusid, otsuseid ja ühiseid pingutusi. Need kaks-
kümmend aastat näitavad, et maaelu ei ole ääreala, vaid koht, kus 
saab luua, areneda ja hästi elada,“ sõnas Rüütle.

Kakskümmend aastat on Partnerluskogu jaoks oluline teetähis, 
kuid mitte teekonna lõpp. Järgmiste aastate eesmärk on valmistuda 
uue strateegiaperioodi kavandamiseks ning jätkata kohalike alga-
tuste toetamist. Ikka selleks, et Põlvamaa oleks ka tulevikus paik, 
kus inimesed tahavad elada, töötada ja oma tulevikku näha.

Tekst ja foto
Anett Hallap

Põlvamaa Partnerluskogu teabejuht

Väärikate ülikooli 2025/2026 tegus õppeaasta Põlvas

mitmekülgne, võimalusega 
kuulata 13 akadeemilist loengut 
ja veel lisaks 10 loengut. Käsit-
letud teemade ring on väga lai. 
Alates meid kõiki puudutavast 
vananemisest ja tervisest. Selle 
teema teeb eriliselt huvitavaks 
tänapäevane lähenemine ja see, 
kui loengute andmiseks leiavad 
aega oma ala teadlased. Lisaks 
veel Tartu Tervishoiukõrgkoo-
li külastus koos täiesti uute 
teadmistega. Õppeaasta väga 
väärikaks ja eriliselt haaravaks 
loenguks osutus Tartu Ülikooli 
emeriitprofessor Marju Lauris-
tini kokkuvõte meie kultuurist, 
keelest, riigist ja rahvast. 

Üllatus oli, et väga suurt 
huvi pakkusid noortega seotud 
loengud, nii arengust, tähe-
lepanuhäiretest, kui noorte ja 
vanemate suhtlemisest. Saime 
olulisi teadmisi rahatarkusest, 
majandusest, esmaabist. Uusi 
seoseid eelmistest sajanditest 

käesoleva ajaga andis Tartu 
Ülikooli germanistika profes-
sori Reet Benderi loeng balti-
saksa jõulukommetest ja toi-
tudest. Need on äratuntavalt 
sarnased meil juurdunud tradit-
sioonidega. 

Meie vastuvõtlikkust proo-
vile panevat põnevust pakkus 
majandusajakirjaniku Jaan 
Keskeli loeng kriminaalsest 
pealinnast. Eesti majandusest 
leidis aega meile rääkima tulla 
Tallinna linnapea Peeter Raud-
sepp, kellega oli kokkulepe 
loenguks veel tema endisel 
ametil töötamisel Eesti Kon-
juktuuriinstituudis. 

Väga vajalik, ja üldse mitte 
ainult väärikatele, oli Põlva no-
tari Ere Kürsa loeng pärimisest 
ja kinkimisest. 

Huvitav ja meid kõiki puu-
dutav oli Põlva vallavanema 
Maris Neeno nägemus ja tu-

levikumõtted Põlva vallast. 
Meeleoluka loengu sääske-
dest tõi meieni Urmas Tartes. 
Need on ainult mõned näited 
kuuldud teemadest ja meieni 
loenguid toonud oma ala spet-
sialistidest, noorteaduritest 
emeriitprofessoriteni. 

Meie õppeaasta lõpetas 
vihma trotsides ja rõõmu pak-
kuv Ingrid Muuga korraldatud 
matk Mammaste terviserajal 
koos pärimuslugusid jutustava 
Epp Metsaluigega. Matk lõp-
pes loengusaalis Jääaja kes-
kuse õppejuht  Kaupo Metsa 
kuulates ja üheskoos jääaja 
kujundatud maastiku  teemasid 
arutledes. Lõpuks  saime kätte 
oma tõendid. Aga nagu ajale 
kohane, siis päris paljudel ei 
olnud need enam paberil, vaid 
said need kätte digitaalselt vor-
mistatuna oma postkastist. 

Ja see pole veel sugugi 
kõik, meie väärikad käivad 
koos teatris ja kontserdil. Ees 
ootavad suvised  õppereisid 
erinevatesse muuseumidesse ja 
mõisatesse. Kõikidel väljasõi-
tudel on seos õppeaasta jook-
sul saadud teadmistega. 

Tartu Ülikooli väärikate 
ülikooli tunnuslause on “Vää-
rikad on väärtus, teadmised on 
vabadus”.

Selle teadmise ja tänuga 
Põlva programmijuhile jääme 
ootama uut õppeaastat.  

Eva Raup

Foto Väärikate Ülikooli 
pildikogust

Kaks dekaadi rohemelu – 
Ökofestival kolib Maanteemuuseumi

XV Lõõtspillifestival HARMOONIKA

Sõideti läbi terve maakond, et 
külastada kohalikke rohemeel-
seid ettevõtteid ja tootjaid. Fes-
tivali eesmärk oli lihtne, kuid 
märgiline – aidata esile tõsta 
neid kohalikke tegijaid, kes juba 
toona väärtustasid kestlikkust, 
pakkuda neile platvormi end 
tutvustada ning samas ka või-
maluse ammutada teadmisi, et 
kasvada ja laieneda.

Inspiratsiooni täis nädal 
kulmineerus Karilatsi Vaba-
õhumuuseumis Ökofestivali 
laadaga. Sellest kujunes range, 
kuid armastatud reegliga sünd-
mus – müügile pääses vaid pu-
has omatoodang ja ehe käsitöö. 
Anonüümsel importkaubal sin-
na asja ei olnud, küll aga oodati 
alati avasüli kõiki rohe-mahe-
öko katuskaubamärkide kand-
jaid.

Aastate jooksul kasvas ja 
muutus festival koos maakonna 
ja külastajatega. Algne nädala-
ne programm koondus ajapikku 
oodatud perepäevaks ja laadaks 
Karilatsis.

Tänaseks on ring saanud 
täis selle sõna kõige ilusamas 
tähenduses. Kahe aastakümne 
pikkune töö on kandnud vilja – 

„Raamatukogust raamatukokku“ viies matk

koduste hõrgutistega – karaski maitsevõiga, rabarberi-pisarakoogi 
ja rabarberijoogiga. Ühises vestlusringis räägiti raamatutest ja kü-
laelust ning aeg möödus kiiresti.

Matka jooksul läbiti kokku 13 kilomeetrit: Põlvast Perile 7 ki-
lomeetrit ning tagasi mööda kergliiklusteed Põlvasse 6 kilomeetrit.

Järgmine matkaklubi ettevõtmine on päikesetõusumatk, mis al-
gab 27. juunil kell 4 hommikul Põlva järve rannast. Kõik huvilised 
on oodatud kaasa kõndima.

Meelis Maidla
Põlva Matkaklubi

Mooste Elohelü kutsub vägevale 
festivalile

Vastse-Kuuste 28. kevadlaat

Naisteklubi Kolmapäev tänab kõiki, kes meie traditsioonilise kevadsündmuse kordaminekule 
kaasa aitasid - nii ostjaid, müüjaid kui meelelahutajaid!  Foto erakogust

Eriline tänu kuulub meie headele toetajatele ja abilistele: Põlva vald, Vastse-Kuuste MTÜ, Maldur 
Muttik ja Alasi Auto, Lauri Vool, Rainer Vidder, Vaike Soosaar, Kõlleste Garlic OÜ, Andre Juustufarm 
OÜ, Annuka talu, Palgi talu, Karilatsi Kalamajand OÜ, Valgemetsa Puhkeküla OÜ, Hiie Asur, Tarvo 
Asur, Sirli Puri, Epp Sasi, Anneli Muttik, Aivar Luts, Martin Urm, Mart Kriiva, Andres Kariste, Harry 
Henn, Vastse-Kuuste Kultuurimaja, Agility Arenguselts. 

Mall Kõpp

rohemajanduse printsiibid ei ole 
täna enam ei uudsed ega usku-
matud, vaid on osa nii kodusest 
igapäevaelust, kui ka regionaal-
setest ja üleilmsetest arenguka-
vadest ning poliitikatest.

Kuna algne suur eesmärk – 
teavitustöö ja mõtteviisi muut-
mine – on esimeseks vahefini-
šiks täidetud, tõmbab Põlvamaa 
Arenduskeskus Ökofestivali se-
nisele korraldusringile rohelise 
lipsu peale. Midagi ei kao ega 
lõpetata, sündmus liigub mööda 
ajaloolist Postiteed edasi.

Uueks traditsiooni hoid-
jaks ja kasvatajaks saab Eesti 
Maanteemuuseum, kes võtab 
armastatud omatoodangu laada 
ja perepäeva formaadi üle ning 
põimib selle oma tegevustesse 
ja muuseumikeskkonda.

„Ökofestivalist välja kas-
vanud uus Elava Tee Fest toob 
külastajateni kvaliteetse väike-
tootjate laada, töötoad ja tege-
vused kogu perele, muuseumi 
eriprogrammid ja giidituurid 
ning liikuvuse, liiklusohutuse 
ja keskkonnateadlikkusega seo-
tud teemad. Kõike seda saadab 
mõnus suvelõpu festivalitunne 
ja koolialguse ootus,“ kutsub 

Maanteemuuseumi toimkond 
kõiki 29. augustil ühiselt Põlva-
maa suve lõpetama.

Põlvamaa Arenduskeskus 
tänab südamest kõiki partnereid, 
kohalikke tootjaid, Ökofestivali 
sõpru ja külastajaid, kes on nen-
de aastate jooksul ühiselt Põlva-
maa elu ja väärtusruumi roheli-
semaks kujundanud. 

Põlvamaa Arenduskeskus

Tuntud on vanasõna, et iga algus on raske ja nii minulgi. Minu 
tegevusvaldkond on väga lai: haridus, kultuur, spordi- ja noor-
sootöö, tervisedendus, sotsiaalteenused, lastekaitse ja tervishoid. 
Tööle asudes juba teadsin, missugune valdkond mul vajab rohkem 
tutvumist ning sisse elamist. See kuus kuud on olnud pidev uute 
asjade õppimine, sest varem pole valla tasandil pidanud kõike nii 
süvitsi teadma. 

Suur on ka vastutuse koorem. Kui mõnes hoolekande- või ha-
ridusasutuses pole töötajate arvates kõik korras või kui sotsiaal-
teenus ei jõua abivajajani, pöördutakse esimesena just vastutava 
abivallavanema poole. Mulle on helistatud, kirjutatud, vastuvõtul 
käidud väga erinevatel teemadel, aga see on tore, eriti kui inime-
sed usaldavad ja ettepanekuid teevad, mitte ainult ei kurda. Hetkel 
tundub, et igas valdkonnas on rohkem seda, millega rahul olla, aga 
sedagi, mida parendada saaks – kui vaid eelarve ei seaks oma piire.  

Jättes tagaplaanile fakti, et nii murekõnesid kui -kohtumisi on 
olnud, mulle mu töö meeldib, sest kui natukenegi saan aidata, on 
hästi. Vahel aitab ka lihtsalt inimese ära kuulamine, kui talle juba 
tundub, et polnudki nii suur probleem. Abi või nõu küsimine pole 
kunagi häbiasi. Eestis korraldab suure osa tervishoiust Tervise-
kassa ja riik ning paljud regulatsioonid tulevad sealt. Kohalikul 
omavalitsusel on oluline roll esmatasandi teenuste, ennetuse ja sot-
siaalteenuste korraldamisel, kuid see on selge, et abivallavanem ei 
ravi patsiente ega halda haiglaid. 

Mina saan aidata kujundada tervist toetavat elukeskkonda. 
Pean tähtsaks erinevaid teavituskampaaniaid ja koolitusi nii laste-
aedades, koolides kui asutustes. Väga oluline on koos- ja võrgusti-
kutöö ning seda saab alati parendada ehk laiendada. 

Umbes 24,6 % Põlva valla elanikest on 65-aastased või vane-
mad. Nii Põlva Päevakeskuses kui väiksemates kultuurimajades ja 
külakeskustes pakutakse päris palju tegevusi. Kel vähegi tahtmist, 
on juba leidnud nn oma lemmiku. Kui avaldatakse soovi, tuleb 
vallal huvitegevuse mitmekesistamiseks n-ö õlg alla panna ning 
järgmise aasta eelarvesse planeerida püsiraha eakate tegevustele, 
mis kataks osaliselt ka ühiseid sõite lähedalasuvatele sündmustele. 

Murettekitav on, et paljud eakad tahavad võimalikult kaua ise 
hakkama saada, samas tundes ennast väga üksiku või mahajäetu-
na. Mida teha? Pikemas perspektiivis tahan töötada selle nimel, et 
ükski eakas ei tunneks ennast kellelegi koormana, vaid väärtusta-
tuna, sest nende elukogemus on kulla hinnaga. Uuringud näitavad, 
et eaka heaolu mõjutavad kõige rohkem suhtlemine, liikumine, 
turvaline kodu ja tema tähenduslik roll kogukonnas. Need ei vajagi 
suuri investeeringuid, vaid pigem rohkem korraldamist.

Ma oleksin mõne aasta pärast endaga rahul, kui suudaksin ellu 
viia vabatahtlike noorte ja eakate vahel laiapõhjalise koostöö, mis 
oleks ju valla sotsiaalne kapital. Miks ei võiks noored vabataht-
likud eakatele nutiseadmeid õpetada või kusagil nendega lihtsalt 
juttu rääkimas käia? Motiveeritud härrad võiksid õpetada poistele 
näiteks sae ja kirvega tööd, muruniiduki parandamist - selliseid 
mehisemaid asju ning käsitööoskusega prouad tüdrukutele kas või 
nööbi ette õmblemist. Sellised koosolemised vähendavad vanema-
ealiste üksildust ja annavad noortele elutarkust. 

Näen vaimusilmas ka koole, mis ei sulge uksi kell viis, vaid et  
just siis algabki majas melu. Koolist võiks lisaks noortekeskustele 
saada paik, kus õhtuti kohtuvad põlvkonnad – kus noored saavad 
tegeleda oma projektidega ja elukogenud jagada oma tarkusi ja 
tööoskusi. 

Kõige sagedamini on mu mõtted seotud hoolivuse, inimeste 
märkamise ja ennetustööga. Selleks on vaja hästi toimivat teenuste 
võrku ning arendada nutikaid lahendusi. N-ö turvavõrk peab ole-
ma nii tihe, et sealt ei kuku keegi läbi, sest sotsiaaltöö ei peaks 
olema tulekahju kustutamine, vaid vundamendi ehitamine. Meie 
valla sotsiaaltöö- ja lastekaitsespetsialistide tööpõld on lai ning 
nad teevad südamega tänuväärset tööd, saades aga põhjendamatult 
tihti klientide pahameele osaliseks. 

Parim investeering, mida üks vald saab teha, on anda oma rah-
vale eneseusku, usku tulevikku ja haritust. Mahukas töö on luua 
keskkond, kus elanikel on julgus unistada ja oskused neid unistusi 
ellu viia ning tunda rahulolu ning turvalisust - siis on ka valla tule-
vik kindlates kätes. Ka kogukonna kaasamine on lüli, mis muudab 
valla sotsiaal- ja haridussüsteemi hingestatuks. 

Hariduse valdkonnas jälgib abivallavanem, millises keskkon-
nas kasvavad lapsed. Koolivõrk peaks lühidalt olema selline, kus 
iga lapse  talent saab avastatud ja toetatud, olenemata sellest, kas 
ta on pärit linnast või kaugest metsatulust. Selleks vajame igati 
kaasaegsed lasteaedasid, õpitingimusi, motiveeritud õpetajaid ja 
laiapõhjalist huviharidust, mis on kättesaadav kõigile.

Ma unistan vallast, kus saame kokku lugeda, sõltumata vald-
konnast, kõik märgatud ja lahendatud olukorrad, kus esmatähtis on 
inimeste rahulolu ja kindlus tuleviku ees. 

Eve Salundi 
abivallavanem

Kuus kuud abivallavanemana



Põlvamaa gümnasistide Rohefoorum kutsus noori mõtlema 
oma valikute mõjule

Põlva Gümnaasiumis toimus teist korda Põlvamaa noorte Ro-
hefoorum, mille tänavune teema oli „Meie planeet, meie otsused“. 
Sündmus tõi kokku ligikaudu 140 gümnasisti Põlva Gümnaasiu-
mist, Kanepi Gümnaasiumist ja Räpina Ühisgümnaasiumist.

Rohefoorum lähtus põhimõttest, et noored ei ole tuleviku muu-
tuste ootajad, vaid nende kujundajad juba täna. Päeva eesmärk oli 
avardada teadmisi ja aidata märgata, kuidas iga otsus – alates tar-
bimisest kuni toiduvalikuteni – mõjutab meie planeedi tulevikku.

Rohefoorum toimus koostöös kolme Põlvamaa gümnaasiumi-
ga ning oli osa koostööprojektist „Lõuna-Eesti ettevõtlikud noo-
red“. Päeva juhtis improteater Ruutu10, kelle energiline ja kaasav 
lähenemine aitas luua avatud õhkkonna ning julgustas noori ak-
tiivselt kaasa mõtlema.

Päeva esimese peaesinejana esines MTÜ Samm Korraga, tut-
vustades teadliku moetarbimise põhimõtteid ning jagades praktilisi 
soovitusi vastutustundlikumate valikute tegemiseks.

Seejärel osalesid noored töötubades, kus käsitleti kestlikku-
se teemasid erinevatest vaatenurkadest. Valikus olid näiteks jät-
kusuutlik toidutootmine ja hommikusöögi valikud, ringmajandus, 
eluslooduse ja kaubanduse seosed, uuskasutus ning rõivaste loov 
taaskasutus ehk upcycling. Samuti uuriti, kuidas korrastatud kesk-
kond võib mõjutada inimese heaolu.

Pärast lõunapausi esines Kaie Kaas-Ojavere ettevõttest KIUD 
Technologies OÜ. Ta tõi esile masstoodangu ja kiirmoe keskkonna
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Põlva Keskraamatukogu 
• Suvelugemine väikestele ja 
suurtele 15. septembrini kõigis 
raamatukogudes (väike erisus 
Vastse-Kuustes).   
• Templituur Põlva valla raa-
matukogudes 1. oktoobrini.
• Templimäng „Avasta Eesti 
raamatukogusid“ 1. oktoobri-
ni. Raamatukogudest saab soovi 
korral kaks templipassi. Ühega  
saab raamatukogutempleid ko-
guda oma valla piires, teisega 
nii oma vallas kui ka üle Ees-
ti. Templituuri auhinnad paneb 
välja keskraamatukogu (külas-
tatud kõik valla raamatukogud), 
templimängu loosiauhinnad 
Eesti Raamatukoguhoidjate 
Ühing (vähemalt üks täidetud 
templipass ehk külastatud viis 
raamatukogu olenemata asuko-
hast). 

Põlva
• Raamatukogu telk Jakob 
Hurda rahvustoidu festivalil 
18. juulil kl 11–15 Põlva kesk-
väljakul. Pakume väikese an-
netuse eest heas korras raama-
tukogust kustutatud raamatuid. 
Lahkeid annetusi kasutame raa-
matukogu ajalooraamatu välja-
andmiseks. 
• Raamatuklubi 13. augustil kl 
17 lugemissaalis. 
• Vaimse tervise kohvik 29. 
augustil kl 11–15 lasteteenin-
duses.
• Keraamikanäitus „Sada mõ-
tet savis“ 4. septembrini fuajee 
vitriinkapis. Johannese Kooli 
Rosmal keraamikaringi näitusel 
on esindatud erinevad tehnikad: 
savilehe- ja saviplaaditehni-
ka, templitrükk, angoobimaal, 
kips- ja silikoonvormi abil de-
koreeritud tööd jne. Autoriteks 
8-12-aastased lapsed. 
• Raamatunäitus „Silm sööb 
kõhuga kaasa“ 6. juulist 28. au-
gustini vitriinis.
• Maie Karaski õlimaalinäitus 
6. juulist 5. septembrini luge-
missaalis. 

Ahja raamatukogu ja 
Tuglase muuseumituba
• Raamatulaat 2. ja 9. juulil 
kell 11–18. Pakume häid vanu 
raamatuid.
• Tea Nõmme lepatriinude 
kollektsioon „Õnnetoov Kiri-
lind“ muuseumi valge saali vit-
riinis. 
• Kalev Kiviste fotonäitus 
„Tähnid, triibud, sabasuled“ 
muuseumis ja raamatukogus. 
Aafrika safari pildid.
• Kaie Šestakova-Karu õli-
maalide näitus „Koduaia mee-
leolud“ 12. septembrini raama-
tukogus ja muuseumis. 
• Tuglase muuseumituba on  
külaliste ootel ka sel suvel 
(raamatukogu lahtiolekuajal). 
Mälestused teevad meile kohad 
ja inimesed ilusaks. Kohtume 
Ahja mail! 

Himmaste
• Laste lugemistund  6., 13. ja 
27. juulil; 3., 10., 17. ja 24. au-
gustil kl 17. 
• Laste joonistustund 1., 8., 15. 
ja 29. juulil; 5., 12., 19. ja 26. 
augustil kl 17.  
• Lastele mängud õues 17. juu-
lil kl 16. 
• Raamatuväljapanek „Puhka 
Eestis“.

Kauksi
• Näitus „Mooste vallas asuvad 
talundid 1941. aastal“. Koostaja 
Tiiu Viljalo.
• Püsiväljapanek „Kuni su küla 
veel elab...” kodulootöödest.

Kiidjärve  
• Raamatukogu lahtiolekuajal 
saab mängida lauamänge, joo-
nistada, pilte värvida, nuputada 
ja meisterdada.
• Kalmer Tennosaare  isikuar-
hiiv ja Kiidjärve ajaloo püsiväl-
japanek.  

Kiuma 
• Neljapäevaklubi (kirjandus-
klubi) neljapäeviti kl 10.  

Peri
• Andrus Kasemaa monumen-
taalmaali „Mahtra sõda“ uus elu 
fragmentidena – näitus saalis. 
• Digitrükinäitus  „Tulnukad si-
sekosmosest“ fuajees.

Rasina
• Püsiväljapanek „Rasina kool  
ja  küla läbi aegade“.

Taevaskoja
• Lasteüritus 2. ja 9. juulil kl 
12–14. Meisterdame ja mängi-
me. 
• Lapsed on oodatud lauamänge 
mängima.
• Näitusmüügil seltsingu Vesi-
papp tööd (sh Taevaskoja-aine-
lised meened), Eve Reitalu käsi-
töö (käterätikud ja seebialused), 
Ingrid Puusta käsitööseebid  ja 
Anne Käisi  keraamika.

Tilsi 
• Lasteüritus „Mättal lugemi-
ne“ 7., 14. ja 21. juulil kl 13 
raamatukogu ees muruplatsil 
(halva ilma korral raamatuko-
gus). Loeme Andrus Kivirähki 
raamatut „Limpa ja mererööv-
lid“. Raamatukohvris on ka teisi 
toredaid raamatuid.  
• Pääsna küla loodusfotonäi-
tus „Vaated ja vaimustused  aas-
taring – Pääsnal“ 1. juulist 25. 
augustini.  
• Näitus „Suvetuur“ Euroopa 
kirjandusest 1. juulist 31. au-
gustini.  

Vastse-Kuuste
• Lugemis- ja nuputamispäev 
lastele kolmapäeviti kl 15.
• Suvelugemine igas vanuses 
lugejatele 30. septembrini.
• Traditsiooniline suve käsitöö 
näitusmüük „Taaskasutus – as-
jade uus elu“  31. augustini. Oo-
tame kogu suve jooksul suurte 
ja väikeste käsitöö- ja kunsti-
meistrite töid. Info 527 1412, 
vkuuste@raamat.polva.ee.
• Janar Kulli fotode näitus-
müük 31. augustini.
• Väike kingiabi riiul kohalike 
käsitöömeistrite loominguga.
• Välilugemissaal on avatud 31. 
augustini.

Infot  kava täienemise ja 
võimalike muudatuste kohta 

jälgige 
www.polva.raamat.ee, 
www.kultuurikava.ee ja

 raamatutukogude FB-lehtedelt.

Põlva Keskraamatukogu 100
3. Rajooniraamatukogu seltsimajas

Ülevaate põhialuseks on Põlva Keskraa-
matukogu kauaaegse direktori Reet Kappo 
koostatud põhjalik raamatukogukroonika. 
Suur tänu Signe Strohmile, kes praegu raa-
matukogu ajalooraamatut koostab!

Rajooniraamatukogu
Raamatukoguvõrgu taastamine sõjajärg-

sel ajal oli iseenesest suurepärane. Halb oli 
nõukogude ideoloogia pealesurumine.

Põlva vallaraamatukogu sõjaeelse ja 
-aegse kogu oli hävitanud kahjutuli. Vaevalt 
aga oleks paljud teosed allesjäämise korral 
lugejaid pikalt rõõmustanud, sest nõuko-
gude tsensuur nõudis raamatute massilist 
kõrvaldamist ja hävitamist. Kurb mõelda, et 
raamatukogudes polnud enam kohta näiteks 
Jüri Parijõe ja Juhan Jaigi loomingule. Uue 
kümnendi lähenedes tugevnes ideoloogiline 
surve veelgi, kõige drastilisemaks väljen-
duseks märtsiküüditamine (1949). Sellele 
järgnes massiline sundkollektiviseerimine. 
(Kolhoose oli muidugi asutatud juba varem-
gi, näiteks mandri-Eesti esimene Mammas-
tes 1947. aastal.)

Ees ootas haldusreform. 1950. aastal lik-
videeriti maakonnad ja loodi rajoonid. Põl-
va vald oli seni kuulunud Võru maakonna 
koosseisu, aga 1. oktoobril 1950 moodus-
tati Põlva rajoon, millesse hakkasid kuulu-
ma külad 20 külanõukogust. Haldusjaotust 
mõjutas omakorda kolhooside ühinemine ja 
nii oli 1954. aastaks järel üheksa külanõu-
kogu. 1959. aastal liitusid Põlva rajooniga 
külanõukogud endisest Otepää ja Räpina ra-
joonist. Üht-teist muutus veel ja 1972. aastal 
oli rajoonis 13 külanõukogu. See arv tundub 
kindlasti tuttav, sest just niipalju valdu oli 
Põlva maakonnas 1990ndate algul. Rajoon 
nimetati maakonnaks ümber 3. jaanuaril 
1990. Mitme haldusreformi (eeskätt 2017. 
aasta oma) tulemusel on valdu praeguseks 
kolm.

Põlva Valla Keskraamatukogu hakkas 
1950. aastal kandma nime Põlva Rajooni-
raamatukogu. Raamatukogust sai rajooni-
keskne asutus, sama juhtus kultuurimajaga, 
loodi rajooni kinovõrk. Kõik need astused 
pidid ühte majja (toona Oktoobri, praegu 
Kesk 16) ära mahtuma. 

Nõudmised raamatukogule muutusid 
senisest palju suuremaks: rajooni raama-
tukoguhoidjate metoodiline juhendamine 
(raamatukogusid oli pea 50), praktikavõi-
maluste pakkumine, tohutu raamatupro-
paganda koos näitagitatsiooniga ja palju 
muudki. Eelloetletus on näha arengueeldu-
si, aga keeruline ühiskondlik ja materiaalne 
olukord töötasid esialgu vastu ja järgmised 
mõniteist aastat kujunesid üsna heitlikuks.

Silma torkab suur kaadrivoolavus. Aas-
tatel 1949–1963 oli raamatukogul kokku 13 
juhatajat: Vilma Oone, Viljar Rauba, Marie 
Rauba, Helge Kaljuvee, Hilja Jaanso, Pilvi 
Valdmets, Erika Maiste, Milli-Irene Peda-
jas, Loreida Vahtre, Linda Kangro, Einar 
Villem, Eevi Kukk ja Anu Ojaste.

Kiirelt vahetusid ka rajooni täitevkomi-
tee kultuuriosakonna juhatajad, kellele raa-
matukogud allusid. Ühelt poolt põhjustasid 

sellise olukorra noore rajooni kultuurielu 
ülesehitamise raskused ja sellega kaasne-
nud suur tööpinge minimaalse koosseisu-
ga. Teisalt oli tegu noorte inimestega ja on 
üsna loomulik, et nad mujale liikusid, nii 
ametialases kui ka geograafilises mõttes. 
Kaks näidet: Milli-Irene Pedajasest sai pe-
dagoogikateadlane, Tallinna Pedagoogilise 
Instituudi õppejõud, Eevi Kukk ehitas üles 
Rahvusraamatukogu kunstide osakonna ja 
oli eksliibriste uurija. 

Millised olid aga tingimused kõige 
tähtsamatele ehk lugejatele? Marie Rauba 
(töötas 1951–1957; peamiselt laenutajana) 
on meenutanud, et raamatukogu oli avatud 
kuuel päeval nädalas kell 14–22 (raamatu-
koguhoidja tuli tööle täpselt südapäeval). 
Raamatufond oli kinnine, sest avariiuliteks 
polnud ruumi. Raamatuid laenutati küm-
neks päevaks ja kehtis ka viivis neile, kes 
tähtajast kinni ei pidanud. 

Kirjandusüritusi aitasid korraldada väga 
head emakeeleõpetajad Ester Piigli ja Laine 
Kõpp. Raamatunäitused raamatukokku ei 
mahtunud ja need pandi välja kultuurimaja 
jalutussaali. Tagantjärele mõeldes polnud 
see paha, sest näitusi vaatasid ka teatri-, 
kontserdi- ja kinokülastajad. 

Raamatukogudes pidid olema põllu-
majandusnurgad, nii ka Põlvas. Raamatu-
koguhoidjatel tuli kolhoosides käia näita-
gitatsiooni (loosungid, plakatid, välk- ja 
seinalehed jm) tegemas ja seda valmistati 
ka kultuurimajale. Muidugi tuli see raama-
tukogutöö arvelt.

Rändraamatukogud olid haiglas, Sae-
saare elektrijaamas ja kolhoosis Võit. 

Raamatukogule jätkus häid abilisi, keda 
tollal aktivistideks kutsuti. Tihe koostöö oli 
kultuurimaja töötajatega – aktivistidena ni-
metatakse Regina Sokka, Estra Pruulit, Vil-
lu Vinki, Raimu Laubret. 

Eevi Kuke juhatajana tööle asudes 
(1961) moodustati raamatukogu nõukogu.  

1. aprillil 1955 toimus majas oluline 
sündmus: asutati Põlva Lasteraamatukogu. 
Esimeseks juhatajaks sai Vaike Kimask. Ta 
oli Põlva lähedalt pärit, lasteraamatuko-
gutööga alustanud aga veidi kaugemal  –  
Antslas. Etteruttavalt olgu öeldud, et ta oli 
esimene raamatukoguhoidja, kes keskraa-
matukogule truuks jäi, töötades siin 1991. 
aastani. Lasteraamatukogu töö hakkas ke-
nasti laabuma. Vaike Kimask oskas enda 
ümber koondada väga häid koostööpart-
nereid. Toimuma hakkasid suurejoonelised 
üritused. Juba esimesel aastal peeti suur 
nääripidu 200 osavõtjaga. Tantsud õpetas 
lastele selgeks Erika Maiste, laulud mando-
liini saatel Vaike Kimask. 

1957. aastal asus raamatukogus laenu-
tajana tööle Lilli Paap (hiljem Bleive), kel-
lega Vaike Kimask omal initsiatiivil kohad 
vahetas. Kunstikalduvustega uus juhataja 
hakkas eest võtma maskide valmistamist, 
mis oli päris keeruline. Kõigepealt tuli teha 
looma või inimese kujutisega sarnanev 
vorm, mis määriti vaseliiniga, peale liimiti 
suitsupaber, siis seitse kihti ajalehepaberit 
ja kõige viimasena valge paber ning pandi 

kuivama. Seejärel tuli mask ära värvida. 
Ainuüksi fotod lavastustest „Kaval-Ants 
ja Vanapagan“ (1957) ja „Saabastega kass“ 
(1958) on muljetavaldavad, mis siis veel 
ehedast õhustikust rääkida! 

1959. aastal toodi publiku ette nu-
kuetendused. Esimeseks oli „Sputniku reis 
kuule“. Lavapukid telliti meistrimeestelt, 
nukud meisterdati loomulikult ise. Laste-
raamatukogul oli palju lastest abilisi, näi-
teks hilisem kultuuritegelane Rein Vill, kes 
hakkas raamatukogu ettevõtmistest ka aja-
lehtedele kirjutama. 

Kümnendi lõpupoole algas kultuurima-
jas remont, mille järel oli kavas tuua majja  
kultuuriosakond. Ühes sellega tuli pereheit-
mine. 

1959. aastal kolis lasteraamatukogu 
endisesse Põlva Keskkooli klassiruumi 
(praegu Kesk 27). Raamatud sai paiguta-
da avariiulitele, mis oli väga hea. Muutus 
töötajate koosseis. 1960. aastal sai raama-
tukogu juhatajaks taas Vaike Kimask, lae-
nutajaks tuli Milvi Veesmaa. Koos raama-
tusõprade aktiiviga korraldati matku. 1963. 
aastal sai alguse uudne ja huvitav tava – kõ-
nevõistlus.  

Rajooniraamatukogul tuli 1963. aastal 
kolida vastasmajja (praegu Kesk 22). Tin-
gimusi kolimisega muidugi ei parandatud, 
olukord muutus palju hullemaks. Kultuuri-
majas oli pinda 90 m², uues kohas vaid 42. 
Katsu siis 21 000 raamatut ära mahutada! 
Siinkohal tuleb ära märkida teavikutekogu 
suurt kasvu. 1940ndate lõpupoole oli ju raa-
matuid alla 1000. 

Raamatukoguajastu kultuurimajas (ku-
nagises seltsimajas) oli selleks korraks lõp-
penud. 

Põlva Keskraamatukogu 
Järgneb

Eksponeeritud on savilehe-, saviplaadi-,
taimetrüki-, templitrüki tehnikates valminud
tööd, ühepoolsete silikoonvormide dekooriga

kaunistatud esemed, lisaks glasuuridele
kasutatud angobeerimise meetodit.

Juhendaja: Krista Nagel

2.juuni - 4.september
Johannese Kool Rosmal 

saviringi õpilaste

KERAAMIKA NÄITUS
“ Sada mõtet savis”

Lilli Bleive ja Vaike Kimask 1957. aastal 
lasteraamatukogus. Veliks Bleive foto

mõjud ning julgustas eelistama Eesti tootjate kaupu, sest nii jääb 
suurem osa loodud väärtusest kodumaale, toetades kohalikku ma-
jandust ja töökohti. Samuti jagas ta näiteid kestlikest alternatiivi-
dest, mis aitavad vähendada tekstiilijäätmeid ja ressursikulu.

Rohefoorum pakkus noortele võimaluse saada uusi teadmisi, 
arutleda keskkonnateemadel ning leida praktilisi viise teadlikuma-
te valikute tegemiseks nii koolis, kodus kui ka tulevikus tööelus. 
Põlvamaa Arenduskeskuse noorte ettevõtlikkuse suunajuht Kristel 
Koddala sõnul sünnib kestlik tulevik väikestest igapäevastest ot-
sustest ning igaühel on võimalik oma tegudega positiivset muutust 
luua.

Teist aastat toimunud Rohefoorum kinnitas, et keskkonnatee-
mad lähevad noortele korda ning ühine arutelu ja praktilised tege-
vused aitavad kujundada teadlikke ja vastutustundlikke tuleviku-
otsustajaid.

Rohefoorumi toimumist viidi ellu meetme „Atraktiivne piir-
kondlik ettevõtlus- ja elukeskkond” koostööprojekti „Lõuna-Eesti 
ettevõtlikud noored“ vahenditest. Kaasrahastab Euroopa Liit.

Kristel Koddala
Noorte ettevõtlikkuse suunajuht

Põlvamaa Arenduskeskus
Fotod Põlvamaa Arenduskeskus

Jakob Hurda rahvuskultuuri 
auhind antakse üle 35. korda

Jakob Hurda pärandi hoidmiseks ja rahvuskultuurilise 
tegevuse tunnustamiseks antakse 18. juulil 2026 rahvustoidu-
festivali raames üle Jakob Hurda rahvuskultuuri auhinnad. 
Tänavu toimub auhinnatseremoonia juba 35. korda.

Auhinnafondi toetab Eesti Kultuurkapital.

Ülevabariigiline auhind Hando Runnelile

35. Jakob Hurda rahvuskul-
tuuri ülevabariigilise auhinna 
pälvib Hando Runnel.

Hando Runnel on üks Eesti 
rahvuslikke suurkujusid, kelle 
looming ja ühiskondlik tege-
vus on jätnud sügava jälje Ees-
ti kultuurilukku. Alates 1960. 
aastatest kuni laulva revolut-
sioonini oli ta üks olulisemaid 
eesti luuletajaid, kelle looming 
aitas hoida ja tugevdada rah-
vuslikku identiteeti. Eesti keele 
püsimise ja eetiliste väärtuste 
kandjana tegutses ta järjekind-
lalt ning vankumatu veendu-
musega.

Taasiseseisvumise ajal laienes Runneli roll ühiskonnas veelgi. 
Ta osales aktiivselt Eesti Vabariigi põhiseaduse loomisel, kuuludes 
Põhiseaduslikku Assambleesse. Pärast riikliku iseseisvuse taasta-
mist pühendus ta kirjastustegevusele, asutades 1992. aastal kirjas-
tuse Ilmamaa.

Eriti märgilise panusena algatas ta raamatusarja „Eesti mõtte-
lugu“, mis on aidanud taastada ja tutvustada Eesti vaimset pärandit 
ning täita ideelist tühimikku, mille jättis nõukogude okupatsioon. 
Sarjast on kujunenud üks olulisemaid Eesti kultuuriloo talletajaid.

Hando Runnel oli ka esimene vabade kunstide professor Tartu 
Ülikool juures aastatel 1992–1993 ning ta on Eesti Teaduste Aka-
deemia akadeemik. Luuletajana on ta jätkanud aktiivset tegevust 
ka hilisematel aastatel, avaldades järjepidevalt uusi luulekogusid.

Oluliseks on olnud ka tema koostöö Jakob Hurda Seltsiga ning 
pühendumine eesti kultuuri ja rahvusliku mõtte kandmisele.

Põlvamaa auhind Anar Ruubelile

Põlvamaa Jakob Hurda rah-
vuskultuuri auhinna saab Anar 
Ruubel.

Anar Ruubel töötas õpetaja-
na kokku 43 aastat. Ta alustas 
1982. aastal Põlva Keskkoolis 
algklasside õpetajana ning asus 
1995. aastal tööle Mammaste 
Lasteaed-Algkooli. Pidev ene-
setäiendamine võimaldas tal 
omandada ka inglise keele ja 
usuõpetuse õpetaja kvalifikat-
siooni.

Aastate jooksul juhtis ta 
Mammaste koolis õpilaste seas 
väga populaarset näiteringi, 

mille lavastused saavutasid tunnustust üle Eesti. Tema südameas-
jaks on olnud laste esinemisjulguse arendamine ning jutuvestmise 
traditsiooni hoidmine. Anari eestvedamisel toimus Mammastes 
ülemaakondlik jutuvestjate konkurss, mille ta hiljem taaselustas 
Põlva Jakobi Koolis.

Lisaks pedagoogitööle on ta olnud aktiivne harrastusnäitleja, 
mängides mitmeid meeldejäävaid rolle Põlva Linna Harrastusteat-
ris. Tugeva deklamaatorina ja väärtuskasvatuse eestkõnelejana on 
ta aidanud sadadel noortel tutvuda Eesti usundi- ja kultuurilooga.

Pikaaegne unistus kristliku kooli loomisest sai teoks 2018. aas-
tal, kui tema algatusel ja Jakob Hurda Seltsi toetusel loodi Põlva 
Jakobi Kool. Kool tegutseb pastoraadihoones ning teeb tihedat 
koostööd Põlva Maarja koguduse ja Jakob Hurda Seltsiga.

Kooli tegevuses on olulisel kohal kohaliku kultuuripärandi 
väärtustamine. Heaks näiteks on Anar Ruubeli juhendamisel val-
minud näitemäng „Pildikesi Johann Georg Schwartzi elust“, kus 
osalesid kooli õpilased.

Anar Ruubel on olnud paljude kooli ettevõtmiste idee autor 
ja eestvedaja. Ka pensionipõlves jätkab ta aktiivset panustamist 
kogukonnaellu, aidates korraldada jõuluetendusi, advendiüritusi, 
heategevusüritusi, Jakob Hurda mälestuspäevi ning rahvustoidu-
festivale.

Lisaks pedagoogikale ja kultuuritööle tegeleb ta luuleloomingu 
ja maalikunstiga.

Mitmekülgne, loov ja pühendunud Anar Ruubel on tõepoolest 
üks neist inimestest, keda võib nimetada Eesti maa soolaks.

Jakob Hurda nimeline
Põlva Rahvahariduse Selts
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Põlva Kooli II olümpiamängud on lõppenud. Viis päeva lehvis 
linnastaadionil Eesti Olümpiaakadeemia lipp teiste lippude kõrval 
ning õpilased olid ise riides olümpialipu värvides. Nende päeva-
dega kasvasime koos suuremaks, saime tugevamaks ja targemaks.

Kooliolümpia koos haridusperioodiga oli põnev ettevõtmine, 
mis õpetas väärtustama sporti, kultuuri, ajalugu, kunsti, kehalist 
kasvatust, oma tervist ja ausat võistlust. Lisaks tugevdasime suh-
teid oma klassi, kooli ja kogukonnaga. Seitsmes koolihoones tehti 
tõsist sporti, ent jagus ka liikumisrõõmu, kus osavõtt olümpiade-
viisi kohaselt oli tähtsam võidust.

Üle 70 erineva spordiala/sportliku tegevuse jagati laiali meie 
erinevatesse koolihoonetesse. Loomulikult jagati medaleid, dip-
lomeid ja meeneid, ikka neile, kes visamad ja töökamad. Spordi-
viktoriinides saadi teadamisi vanadest ja uutest olümpiamängudest 
ning tuletati meelde olümpiamedaliste. Olümpiamuuseumi kohale 
toomine kujunes suureks abiks teadmiste omandamisel ja see oli 
avatud kõikidele huvilistele.

Suur rõõm kooliolümpiamängudest

Meie eakaaslased, õpilased Saksamaalt ja Hispaaniast, külas-
tasid samal ajal Põlva Kooli Erasmuse projekti raames. Külalised 
nautisid igat päeva, võttes osa kõikidest pakutavatest tegevustest 
ka väljaspool Põlvat. Meie ujulat kasutasid nad suure rõõmuga.

Põlva Kool tänab kõiki sponsoreid, toetajaid ja abilisi, kelle 
panus aitas kaasa ürituse õnnestumisele. Tänu teie toetusele saime 
pakkuda õpilastele meeldejäävat kooliaasta lõppu, tunnustada kõi-
ki osalejaid ning luua ühtekuuluv ja sõbralik keskkond.

Meie head sponsorid: Eesti Olümpiaakadeemia, Eesti Kultuur-
kapital Põlvamaa ekspertgrupp, Eesti Spordi- ja Olümpiamuu-
seum, Põlva Vald, Põlva Maakonna Spordiliit, Kaguraadio, AS 
Lõuna Pagarid, Põlva Spordikool, Coop Põlva Tarbijate Ühistu, 
Põlva Noortekeskus.

Reet Külaots ja Ulvi Musting 
Põlva Kooli II kooliolümpiamängude eestvedajad

Foto Kadri Veskioja

Põlva Koolis lõppes kooli-
aasta mitmete rõõmsate sünd-
mustega. 

Lõputunnistuse sai 146 
noort, kes on teinud suure töö, 
et jõuda järgmise sammuni 
oma elus. See on hetk, kus iga 
lõpetaja saab tunda, et ta on 
midagi päriselt saavutanud ja 
on valmis edasi liikuma. Samal 
ajal tunnustasime ka tublisid 

õppijaid — kiituskirja sai 210 
õpilast, mis näitab, et meie koo-
lis väärtustatakse järjepidevust, 
pingutust ja toetavat koolikul-
tuuri. Heade tulemuste taga on 
alati turvaline keskkond ning 
koostöö kodu ja kooli vahel.

Minu jaoks on oluline, et 
noored leiaksid tasakaalu ja 
teaksid, et edu ei pea tulema 
vaimse tervise arvelt. Nad ei 

pea kõigega üksi hakkama saa-
ma — meie roll on olla olemas, 
kuulata ja toetada ka siis, kui 
põhikool on läbi. Samamoodi 
väärivad tunnustust kõik õpila-
sed, mitte ainult need, kes täna 
lavale astusid. Igaüks on tei-
nud oma arengus sammu edasi. 
Tänu ja tunnustus kuulub ka 
õpetajatele, kes on noori jär-
jekindlalt suunanud, ning lap-

sevanematele, kes on loonud 
kodus tasakaalu ja toe.

Aitäh kõigile selle kooliaas-
ta eest. Soovin kõigile rõõmsat, 
rahulikku ja kosutavat suve. 

Janek Riives
Põlva Kooli direktor

Üheaegselt Põlva Kooli II 
Olümpiamängudega võttis Põl-
va Kooli keskmaja vastu ka vä-
liskülalisi. Nimelt toimus 1.-5. 
juunil Erasmus+ Elvis Olym-
pics koostööprojekt, mille raa-
mes külastasid meie kooli kolm 
Saksamaa ja kaks Hispaania 
kooli - kokku 36 õpilast ja 10 
õpetajat.

Kahe projekti koostöös sai-
me külalistele pakkuda väga 
mitmekülgse ja tegevusrohke 
nädala. Nädal algas suurejoo-
nelise Põlva Kooli Olümpia-
mängude avatseremooniaga, 
mis meie külalistele väga 
muljet avaldas. Kui mängud 
avatud, asusime külalistega 
sportimise lainele. Esimeseks 
katsumuseks oli kinnastega 
käsipall, mida juhendas meie 
kooli kehalise kasvatuse õpe-
taja Henri Sillaste. Esmaspäe-
va mahtus veel tõukerattasõit 
ümber Põlva järve, mida vedas 
eest Aigar Nuuma.

Teisipäeva alustasime saali-
hoki mängimisega Egert Aalde 
ja Kristo Kooskora juhenda-
misel. Sellele järgnes Indiaca, 

Põlva Kooli 8.B, 
loodusklass veetis 
möödunud õppeaas-
ta aktiivselt loodust 
avastades ja tundma 
õppides. Õppeaasta 
esimene õppekäik 
viis meid Karula 
kuplite vahele Ähi-
järve äärde, kus 
osalesime Helen Ki-
visilla juhendamisel 
rahvusparkide õppe-
programmis, mille 
fookuses oli Karula 
rahvuspark. Taga-
siteel kinnistasime 
õpitut Mäekonnu 
vaatetorni ronides, 
kust avanes lummav 
vaade Karula oma-
näolisele maastikule.

Esimese lume 
saabumist tervitasi-
me Piusa jõe kallas-
tel, uudistades Härma müüre ja matkates piirkonna loodusradadel. 
Jõulude eel tegime annetusi Võru koduta loomade varjupaigale. 
Täname kõiki Põlva Kooli õpilasi, kes annetamises osalesid – meil 
oli rõõm teie annetused varjupaika kohale toimetada.

Kevadisel metsanädalal istutasime Taavi Tatsi juhendamisel 
RMK Väiku-Ruuga langile kuuse- ja männiistikuid, lootuses, et 
neist kasvab tulevikus mets. Teel istutustalgutele põikasime läbi 
Hinni kanjonist. Kevade pikim õppekäik viis meid Põhja-Eestis-
se – külastasime Keila-Joad, Türisalu panka, Laulasmaa randa ja 
Pakri poolsaart. Raske on öelda, mis sellest päevast kõige ereda-
malt meelde jäi: kas tuulepargi tuugenite kohin, Läänemere lainete 
müha või Keila jõe vulin. Kindel on aga see, et kõikjal oli kohal 
suurim õpetaja – loodus. Isegi skulptor Amandus Adamsoni atel-
jeemuuseumis ja tema skulptuurides oli tunda looduse puudutust.

UNESCO ühendkoolide võrgustiku liikmena tähistasime aas-
ta jooksul mitmeid ÜRO tähtpäevi. Õiglase kaubanduse nädalal 
võtsime osa Mondo viktoriinist ja e-külalistunnist, mis käsitles 
tekstiilitööstuse mõju ning vastutustundlikku tarbimist. Ülemaa-
ilmsel veepäeval panime oma teadmised proovile veeteemalises 
Kahootis ja vesikirbu viktoriinis, maapäeval kuulasime Piret Pun-
gas-Kohvi loengut soodest ja nende taastamise olulisusest. Bio-
loogilise mitmekesisuse päeva puhul valmis kooli aknalaudadele 
õistaimede näitus, kus kõik eksponaadid olid korrektselt määratud 
ja sildistatud. Samuti osalesime UNESCO ühendkoolide Lääne-
mere projekti õhukvaliteedi programmis, uurides samblike abil 
meie kooli ümbruse õhu puhtust.

Selle põgusa ülevaatega Põlva Kooli 8.B, loodusklassi tege-
mistest täname RMK-d, KIK-i ja Põlva valda, kelle toetusel said 
meie õppekäigud teoks. Jätkame ka järgmisel õppeaastal Eestimaa 
looduse avastamist. Kui märkate meid taas looduses ringi liiku-
mas, siis teadke – me ei ole eksinud, vaid õpime maailma tundma 
viisil, mis meile tõeliselt meeldib.

Urve Lehestik
Põlva Kooli bioloogiaõpetaja

Ahja maja õpilased konkursil 
„Nutikad õpilastööd 2025/2026“

Eesti Tehnoloo-
giakasvatuse Liidu 
konkursil „Nutikad 
õpilastööd 2025/2026“ 
saavutasid märkimis-
väärse tunnustuse Põl-
va Kooli Ahja õppemaja 
õpilased Tristan Kihho ja 
Merilii Mägi, kelle 
tööd valiti 75 üle Eesti 
esitatud õpilastöö seast 
kümne parima hulka. 

Mõlemad tööd 
keskendusid taaska-
sutusele ja praktiliste 
esemete valmistamisele. Tristan Kihho valmistas tehnoloogiaõpe-
tuse töökojas kogunenud vineerijääkidest dekoratiivse serveeri-
misaluse ning Merilii Mägi meisterdas vanade kaubaaluste puidust 
teetassi kuumaaluse. Konkursitööd paistsid silma nutika materja-
likasutuse, praktilisuse ja keskkonnateadliku lähenemise poolest. 
Õpilaste juhendaja oli õpetaja Anna Repnau. Tunnustame õpilasi 
ja juhendajat suurepärase saavutuse ning Põlva Kooli väärika esin-
damise eest.

Agnes Catrén Koppa
Põlva Kooli kommunikatsioonispetsialist

2025/2026. õppeaasta oli õpilasesinduse jaoks väga tegus ja 
põnev. Aasta jooksul tegutsesid aktiivselt nii kooli õpilasesindus 
kui ka majapõhised aktiivid. Koos korraldati erinevaid üritusi, aru-
tati koolielu puudutavaid teemasid ning otsiti võimalusi, kuidas 
õpilaste koolipäevi veelgi huvitavamaks muuta.

Õpilasesinduse koosolekud toimusid kord kuus. Vahel saime 
kokku koolis, vahel kohtusime veebis. Koosolekutel jagasime 
mõtteid, tegime plaane ja valmistusime eesolevateks üritusteks. 
Sügisel viisime läbi ülekoolilise helkurkampaania koostöös polit-
seiga, et tuletada kõigile meelde ohutu liiklemise tähtsust. Ühiselt 
käisime ka Ettevõtluskülas, kus saime proovida ettevõtja rolli ning 
õppida läbi praktiliste tegevuste.

 Jõulude eel muutusid koolimajad eriti rõõmsaks, sest toimusid 
erinevad stiilipäevad ja jõuluteemalised tegevused. Aasta üheks 
meeldejäävamaks sündmuseks oli kindlasti ööbimisega koosolek 
Põlva Noortekeskuses. Lisaks toredale ühisele ajaveetmisele sai-
me seal arutada ka tulevasi üritusi ja genereerida uusi ideid.

Veebruaris tähistasime ühiselt ka kooli 10. sünnipäeva, mille 
puhul toimusid erinevad majapõhised tegevused ning lõbus Ka-
hooti viktoriin. Kevadel ei jäänud märkamata ka naljapäev, mis tõi 
koolipäeva palju naeru ja häid emotsioone ning muidugi suurejoo-
neline mõisaball.

Koostöös kooli juhtkonnaga kaasasime õpilasi kooli füüsilise 
keskkonna küsimustikku täitma ning kogusime ideid, kuidas meie 
koolikeskkonda veel paremaks muuta. Ideid ja mõtteid tuli palju 
ning kindlasti jõuab mõni neist ka teostuseni! Õppeaasta lõpeta-
sime ühise väljasõiduga Otepää Seiklusparki, kus saime ennast 
füüsiliselt proovile panna, liikuda värskes õhus ja lihtsalt toredasti 
koos aega veeta.

Kokkuvõttes oli see väga tore aasta. Saime korraldada põne-
vaid tegevusi, teha koostööd erinevate majade õpilastega ja veeta 
koos vahvaid hetki. Täname kõiki, kes õpilasesinduse tegemistes 
kaasa lõid, ning soovime kõigile mõnusat suve!
 

Katriin Pikk
Õpilasesinduse president

Väliskülalised Põlva Kooli  II kooliolümpiamängudel

Loodusklassi õppeaasta

Põlva Kooli õpilasesindus 
2025/2026. õppeaastal

Koostööprojekti “Lõuna-Eesti ettevõtlikud noored“ raames on 
Põlvamaa Arenduskeskuse läbiviidava noorte ideekonkursi “Väl-
gatus” kaudu igal aastal võimalus noortel taotleda rahastust oma 
ideede elluviimiseks. Selle aasta esimese poolaasta jooksul teos-
tati nimetatud ideekonkursi toel Tilsi noortekeskuses kaks noorte 
ideed.

Kristiina soov oli minna bowlingut mängima. Ideed sai põrga-
tatud noorsootöötajaga ning sündis mõte korraldada Põlva valla 
viie noortekeskuse vaheline bowlinguvõistlus. Iga noortekeskus 
pani välja 5-liikmelise võistkonna ning võistlus toimus 24. april-
lil Tartus Fun Bowlingu keskuses. Võistluse võitis ülekaalukalt 
Vastse-Kuuste noortekeskus. Lisaks võistlusmomendile ja sisuka-
le vaba aja veetmisele oli väljasõidu eesmärk suurendada erineva 
piirkonna noorte omavahelisi kontakte ning tutvuda teiste noorte-
ga. Projekti läbi viinud noored said väärtuslikke oskusi ning ko-
gemusi näiteks kuidas kirjutada projekti, kuidas planeerida ja läbi 
viia sündmusi, esinemisoskus, meeskonnatöö ning koostööoskus 
jm. Aitäh projekti vedanud noortele- Kristiinale ja Angelinale!

2025. aasta sügisel korraldasime noorte soovil noortekesku-
ses ööbimisega ürituse, mille raames said noored noortekeskuse 
seintele maalida omal valikul seinamaale ja kaunistusi. Osalenud 
noortele pakkus õhtu nii suurt eneseteostuse võimalust ja eduela-
must, et kordusürituse korraldamine tuli kohe uue aasta plaanides-
se võtta. 

15.-16. mail saigi Marelle, Bryani ja Miia-Liia vedamisel ning 
“Välgatus” ideekonkursi toel korraldatud grafiti töötuba, mille 
käigus valmis küllakutsutud juhendaja käe all Tilsi noortekeskuse 
koridori seinale suur grafiti. Noori juhendas kogenud grafititegija, 

Tilsi noortekeskuse noorsootöötaja Pilvi Leotoots, Ahja noor-
tekeskuse noorsootöötaja Piret Palm ning kunstiringi juhendaja 
Kaidi Rämman osalesid koos noortega veebruarist juunini Eras-
mus+ koostööprojekti “A Journey Through Creativity” koolitusel. 
Koostööprojekti läbiviijad olid Vivita Lahenduste Laboratoorium 
ja Precious Plastic Slovakia. 

Projekti eesmärgiks oli pakkuda noorsootöötajatele ja õpeta-
jatele praktilist disainmõtlemisel põhinevat metoodikat, mis aitab 
kaasata noori probleemide lahendamisse. Selle keskmes on Vivita 
Lahenduste Laboratooriumis välja töötatud disainisprint, mis ju-
hendab samm-sammult teekonda ideest lahenduse esmase proto-
tüübini – antud projekti puhul oli lõpptulemuseks avalik kunsti-
installatsioon. Installatsioonid käsitlesid kohalikke keskkonna- või 
sotsiaalseid teemasid ning valmisid taaskasutatavatest materjali-
dest. Projekt lõppeski 5. juunil ühise kunstinäituse avamisega Tal-
linnas Vivita Lahenduste Laboratooriumis. Oma töödega olid ko-
hal ka Tilsi ja Ahja noortekeskused.

Ahja noortekeskuse tiim uuris projekti käigus valgusreostusest 

17.–24. mail osalesin Erasmus+ programmi raames Portugalis 
noorsootöötajatele suunatud koolitusel „EmpowerED: Self-Care in 
Practice“. Koolitus toimus Branca piirkonnas asuvas Quinta das Rel-
vase ökofarmis ning tõi kokku 24 laste ja noortega töötavat spetsia-
listi kaheksast Euroopa riigist: Bulgaariast, Portugalist, Hollandist, 
Kreekast, Eestist, Itaaliast, Prantsusmaalt ja Belgiast.

Koolituse peamine eesmärk oli pakkuda noorsootöötajatele tead-
misi ja praktilisi vahendeid, mis aitaksid toetada nii enda, kolleegide 
kui ka noorte vaimset tervist. Üha enam räägitakse vaimse tervise 
probleemidest laste ja noorte seas, kuid vähem tähelepanu pööra-
takse nendele spetsialistidele, kes noori igapäevaselt toetavad. Just 
seetõttu keskendus projekt noorsootöötajale kui inimesele – sellele, 
kuidas hoida oma vaimset tasakaalu ja ennetada läbipõlemist.

Koolitusel kasutati erinevaid mitteformaalse õppe meetodeid. 
Nädala jooksul osaleti looduses toimuvatel tegevustel ja matkadel, 
valmistati looduslikest materjalidest kunstiteoseid ning tutvustati 
oma riigi kultuuri ühise toiduvalmistamise kaudu. Tegevuste ees-
märk ei olnud üksnes uute meetodite õppimine, vaid ka kogeda ise, 
millised lihtsad enesehoiu võtted võivad aidata igapäevase stressi ja 
töökoormusega toime tulla.

Oluline osa koolitusest oli kogemuste vahetamine. Erinevatest 
riikidest pärit osalejad arutasid, milliste väljakutsetega nad oma töös 
kokku puutuvad, ning jagasid toimivaid lahendusi. Selgus, et kuigi 

Noorte omaalgatusprojektid Tilsi noortekeskuses

kunstnikunimega Kryptik Art. Noored õppisid ohutult käsitlema 
spreivärve, said omal käel katsetada grafiti tehnikaid ning kokku-
võttes oleme saanud Tilsi noortekeskuse kurvale, vanast värvist 
kooruvale seinale uue noortepärase välimuse.

Pilvi Leotoots
Tilsi noortekeskuse noorsootöötaja

Noorsootöötajad osalesid disainisprindis
tekkivat kahju. Noortegrupi mentor ja juhendaja oli Kaidi Räm-
man. Väljapanekus oli kaks linnamaketti, kus ühes on valgus-
reostus nii tugev, et ei ole näha kuud ja tähti. Teises maketis on 
pakutud lahendusi, kuidas valgust suunata. Esitlusel esindas Ahja 
noortegruppi Merilii Mägi. 

Tilsi noortekeskus keskendus trendimänguasjadest tekkivale 
keskkonnakahjule. Trendimän-
guasjad koormavad keskkonda, 
sest trendid on lühikesed (u 1,5 
aastat), peale mida muutuvad 
asjad prügiks. Lisaks seavad 
odavaid koopiaid tegevad ja 
müüvad ettevõtted ohtu tarbija-
te ehk laste tervise, kuna tooted 
sisaldavad väikeseid eralduvaid 
osasid ning materjalid võivad 
sisaldada tervisele ohtlikke fta-
laate. Sellest ajendatuna valmis 
noorte endi poolt kokku kogu-
tud katkistest Labubu mängu-
asjadest maal – Labubupuu. 
Idee autorid ning teostajad olid 
Miia-Liia Kallas ning Marelle 
Voolaid.

Hea meel on märkida, et samas projektis osalesid Põlvamaalt 
veel ka Kanepi ja Krootuse noortekeskused.

Pilvi Leotoots
Tilsi noortekeskuse noorsootöötaja

Piret Palm
Ahja noortekeskuse noorsootöötaja

riigid ja noorsootöö korraldus võivad olla erinevad, on paljud prob-
leemid sarnased – näiteks suur vastutus, emotsionaalselt keerulised 
olukorrad ning vajadus leida tasakaal töö ja isikliku elu vahel.

Rahvusvaheline koostöö loob võimalusi ka tulevasteks ühisteks 
projektideks. Sellised kohtumised aitavad tuua Eestisse uusi ideid 
ja meetodeid, mida saab kasutada kohalike noorte toetamisel ning 
noorsootöö arendamisel.

Koolitus toimus Quinta das Relvase ökofarmis, mis asutati 
2016. aastal eesmärgiga edendada teadmisi kunsti, keskkonnahoiu 
ja jätkusuutliku eluviisi kohta. Farm korraldab töötubasid, koolitusi, 
noortevahetusi, konverentse ja kunstiresidentuure nii kohalikele kui 
ka rahvusvahelistele osalejatele. Erilist tähelepanu pööratakse noor-
tele, kes alles õpivad või alustavad oma tööelu, samuti noortele, kelle 
võimalused ühiskonnas osalemiseks võivad olla piiratumad.

Osalemine rahvusvahelisel koolitusel andis väärtuslikke teadmi-
si ja praktilisi kogemusi, mida saab rakendada ka meie kogukonnas. 
Noorte toetamiseks on oluline, et abi ja juhendamist pakkuvad spet-
sialistid oskaksid hoolitseda ka iseenda heaolu eest. Nii on võimalik 
pakkuda noortele järjepidevat ja kvaliteetset tuge.

• Kes on noorsootöötaja?
Noorsootöötaja on spetsialist, kes toetab noorte arengut väl-

jaspool kooli ja kodu. Tema töö eesmärk on aidata noortel avasta-
da oma tugevusi, omandada uusi oskusi ning tulla toime erinevate 
väljakutsetega. Igapäevaselt korraldab noorsootöötaja tegevusi ja 
projekte, nõustab noori, teeb koostööd perede, koolide ja teiste spet-
sialistidega ning loob võimalusi noorte aktiivseks osalemiseks ko-
gukonnaelus. Noorsootöö põhineb vabatahtlikul osalusel ning aitab 
kujundada noortest aktiivseid, vastutustundlikke ja enesekindlaid 
ühiskonnaliikmeid.

Katrin Sakson
Põlva noortekeskuse noorsootöötaja  

Foto erakogust

Põlva Kool lõpetas kooliaasta rõõmu,
tunnustuse ja tänutundega

mida juhendasid Anari Lanna-
järv, Arti Unt, Margit Pikk, Tiia 
Tuvikene ja Tarmo Tobreluts. 
Pärastlõunal panid külalised 
end proovile vibulaskmises 
(Kagu Vibuklubi juhendamisel) 
ja orienteerumises, mille val-
mistas ette meie kehalise kas-
vatuse õpetaja Juta Saan.

Kolmapäeva veetsime Tar-
tus, esmalt Akrose võimlemis-
klubis parkuurimist õppides ja 
järgnevalt Lange motokeskuses 
kartidega sõites. Neljapäev al-
gas taas koolis, kus meie särav 
keemia õpetaja, Greta Varb, 
pani lapsed zumbat tantsima. 

Pärast seda saime tänu meie 
kehalise kasvatuse õpetajale 
Valeri Zlatinile ka pesapalli 
reeglid selgeks õpitud ja läbi 
harjutatud. Päeva lõpetuseks 
külastasime Põlva Wakeparki.

Nädala viimaseks tegevu-
seks oli reedehommikune golfi 
mängimine Otepää Golfis.

Meie Erasmus+ projektinä-
dal oli väga sisutihe ent külalis-
tele avaldas muljet meie mood-
ne koolimaja ja suurepärased 
sporditegemise võimalused 
ning loomulikult kõik kavan-
datud tegevused. 

Täname veelkord kõiki ju-

hendajaid ja korraldajaid edu-
ka koostöö ja suurepäraselt 
õnnestunud nädala eest ning 
Põlva Kooli kehalise kasvatuse 
õpetajat Ulvi Mustingut suure 
panuse ja eestvedamsie eest! 
Täname ka toetajaid, kes pro-
jekti tegevusi läbi viia aitasid: 
Põlva Kool, Põlva Spordikes-
kus, AS Lõuna Pagarid, Coop 
Põlva Tarbijate Ühistu ja Põlva 
Noortekeskus. 

Elerin Helde
Põlva Kooli õpetaja

Foto erakogust

Portugalis noorsootöö koolitusel
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Vastse-Kuustes

Vana-Koiola rahvamajas
L 4. juulil 2026 Vana-Koiola kool 100 kokkutulek.

Põlva Kultuurikeskuses

Moostes
1. – 30. juuli 2026 tööpäeviti kunstitööde näitus Elen Tamme 
erakogust. Tule avastama loomingut, mis on sündinud südamest 
ja jagatud sõbralt sõbrale. Soovi korral on võimalus kunstitöid ka 
osta. Sissepääs tasuta! Info: t. 516 0656

K 8. juuli 2026 kell 12.00–14.00 Mooste järve ääres Kogupere 
rannapäev. Erinevad veesõidukid. Karussell, õhubatuut. Suur va-
humöll. Mudellennu demonstratsioon ja lohe lennutamine. Avatud 
nännitelk ja maiustuste haagis. Tule ja saa osa lustlikust päevast 
Mooste järve ääres. Üritus tasuta! Info: t. 516 0656, Maret Aruoja

L 25. juuli 2026 kell 10.00 – 14.00 XX lina- ja käsitöölaat
Kell 10.00 – Laada avamine ja intervjuud kauplejatega.
Kell 11.00 – Oodatakse huvilisi laste alale.
Kell 12.00 – Meeleolukas laadakontsert. Esinevad: ansambel Nagu 
Merelaine ja Mooste Kultuurimaja mutslastantsutrupp Mooste 
Roosid. Päeva juhib Meelis Hainsoo.
Toimub ekskursioon mõisakompleksis. Avatud on erinevad mõisa 
kojad ja kohvikud. Piilurong teeb lõbusõitu. Hobused ootavad si-
lotorni juures sõitjaid. Sissepääs tasuta!
Kauplejate registreerimine: https:/www.moostemois.ee/et/laat, 
telefon 545 40731, üldinfo: 516 0656. Olete oodatud laadamelu 
nautima!

Mooste Veskiteatris
19. juuli kell 17.00 / 25. juuli kell 14.00 / 15. august kell 14.00
Arto Paasilinna „ULGUV MÖLDER“ Veskiteatri etendus. 
Piletid kohapeal enne algust. 
Info: Ülo Needo 510 3720, ylo@mooste.ee

Põlva kultuurikeskuse kinos:Põlva kultuurikeskuse kinos:

N 2. juuli kell 20.00 CYNTHIA SAYER & JOYRIDE (USA).  
Põlva Kultuurikeskuse taevalaval. 
Mitmekordselt auhinnatud, üheks maailma parimaks bandžomän-
gijaks tituleeritud Cynthia Sayeri virtuoossust on tunnustanud ja 
kiitnud nii New York Times kui ka Fretboard Journal. Sayer on 
ka Ameerika Bandžo Kuulsuste Halli liige ja maineka Steve Mar-
tin Banjo Prize’I võitja. 2019. aastal võitis Sayer Global Music 
Awardsi ning ühtlasi oli ta ka esimene džässbandžomängija, keda 
esitleti 2018. aastal Newport Jazz Festivalil. Kontserdil Põlvas as-
tub Sayer üles koos oma ansambliga Joyride.
Koosseis: Cynthia Sayer (laul, bandžo) / Aurélie Tropez (klarnet) / 
Jen Hodge (contrabass) / Larry Eagle (trummid)
Pilet: 25€ / 20€ müügil Piletilevis.
 
N 23. juuli kell 20.00 “HIIRED TUULES” LAURI SAATPA-
LU JA PEETER REBANE. Põlva Kultuurikeskuse taevalaval. 
Lauri Saatpalu on mees, kes on andnud lauludega eesti keelele uue 
hingamise: ta on nii laulja, laulukirjutaja kui ka hinnatud näitleja, 
kelle tekstid jäävad kummitama veel kaua pärast viimast akordi.
Pilet: 25€ / 20€ müügil Piletilevis.

Intsikurmus
 
L 18. juuli kell 18.00 rahvusvaheline lõõtspillifestival HAR-
MOONIKA. Tule osa saama juubelihõngulisest lõõtspillipeost 
Harmoonika 15, kus laval kohtuvad parimad pillimehed ja ülla-
tused igale maitsele. Esinevad lõõtspillide koondorkester Heino 
Tartese juhtimisel ja kõik lõõtsakuningad, näha saab energilist 
rokklõõtsa numbrit ning kuulda ooperilaulu lõõtsa saatel. Laval on 
Reigo Tamm, Henrik Hinrikus ja Paul Neitsov, lõõtsakuningad 
Juhan Uppin, Kert Krüsban, Ott Leitham, Rasmus Kadaja 
ja Toomas Ojasaar, muusikalisi elamusi rikastavad humoorikad 
naljasketšid Sepo Seemani esituses. Kõik numbrid seob tervikuks 
Ain Mäeots. Pärast kontserti jätkub pidu ehtsa simmaniga – tant-
suks mängivad Audru Jõelaevanduse punt ja ansambel Tuule-
bant. Tule ja naudi elavat muusikat, head huumorit ning meele-
olukat seltskonda! Korraldaja: Põlva Vallavalitsus. Pilet: 25€-45€ 
müügil Piletilevis.

L 25. juuli kell 19.00 PÕLVA SUVEPIDU 2026 / peaesine-
ja AKCENT live. Väravad avatakse kell 19:00. Peaesineja 
AKCENT esmakordselt Eestis! Suur läbimurre tuli hittidega 
„Kylie“ ja „That´ś My Name“, mis jõudsid mitmete Euroopa 
riikide edetabelitesse. Lisaks laval: MR. HAPPYMAN / HUNT 
/ SLÄM 20 / NOTRACK. Üritust juhib DJ Simon Jay.
Korraldaja: Suvepeod OÜ. Pilet: 16€-18€ müügil Ticketeris.

August Põlva Kultuurikeskuses
13. AUGUST KELL 20.00 “TAGASI KOJU” RITA RAY. Põl-
va Kultuurikeskuse taevalaval. 
Eesti soul-muusika kroonijuveel Rita Ray jõuab üle pika aja ta-
gasi oma kodulinna, et rõõmustada publikut võimsa kontserdiga 
Taevapargi suvelaval! Koosseis: Rita Ray (vokaal), Johannes Laas 
(kitarr), Janno Trump (bass), Mikk Kaasik (klahvpillid), Kristjan 
Mängel (trummid). Pilet: 25€ müügil Piletilevis.

N 27. august kell 20.00 SADU. Suvehooaeg Põlva Kultuuri-
keskuses saab kokkuvõetud Eesti muusikamaastikku tuge-
valt raputanud bändiga SADU! Sadu muusika on segu tugevast 
naisenergiast, pehmest tundelisusest ja julgelt kaasaegsest kõlast. 
Lihtne ja hoogne kuulamine, mis kannab samaaegselt sügavamat 
mõtisklust ja peegeldusi igapäevast. Nende kontsert on elamus, 
kus kohtuvad emotsiooni vägi, terav ja tabav tekst ning siiras ilu!
SADU eesotsas on Sandra Sillamaa (vokaal, viled, parmupill, to-
rupill) ja Sofia-Liis Liiv (vokaal, viiul) ning muusika sünnib koos-
töös produtsent Frediga. Pilet: 25€ / 20€ müügil Piletilevis.

Piletilevi müügikohad Põlvas asuvad: SELVER, CIRCLE K, PÕL-
VA KULTUURIKESKUS (kassa avatud kultuurikeskuses E-R 
11.00-16.00, v.a. riigipühad. Info: 58 818 148).  

L 1. augustil kell 20.30 JÄRVEMUUSIKA KONTSERT.                                                                         
Vastse-Kuuste lähistel, Leevijõe küla paisjärve ääres klassika-
lise muusika kontsert. Musitseerib ansambel ÖÖ32 Quartet.                                                                                          
Kontserdipilet 12 euro. Alla 10 aastastele lastele tasuta.
N 20. augustil kella 12-19.30  Eesti filmide päev.
Kell 12.00 Koguperefilm „Sipsik”. Sipsik satub koos Anuga kaa-
sahaaravatesse seiklustesse; koos käiakse katusel ja ujumas, õpi-
takse sukeldumist, sõidetakse taksos, ollakse üksi kodus...
Kell 13.30  Dokumentaalfilm. “Epp Maria. Kogu elu maali-
des”. Film kutsub vaataja Epp Maria Kokamäe loodud maailma 
Sepamaa talus, mis on korraga maaliline ja muinasjutuline, samas 
täiesti päris, kus elu eemal linnakärast kulgeb looduse rütmis. 
Kell 14.15  Dokumentaalfilm. „Õnn on elada me  maal”
Punkbänd Velikije Luki astub vastu Nõukogude võimule ja trotsib 
vintsutusi, kuni julgustavate alkoholiaurude ja õnnelike juhuste 
toel toob kaasa punaimpeeriumi lagunemise.
Keset kõige võikamat stagnaaega, 1982. aasta oktoobri lõpus, ko-
gunevad ühe Pääsküla garaaži pealsesse prooviruumi Ivo “Munk” 
Uukkivi, Allan Vainola, Peep Männil ja Villu Tamme ning panevad 
aluse punkbändile Velikije Luki. Bändi liikmed saavad oma nahal 
tunda võimude repressioone .See on film, mis paneb sind naerma, 
mõtlema ja tundma, et toona oli kõik nii jabur ja samas nii päris.
Kell 16.45 Komöödiafilm  „Lõbus perekond”. Artur  (Armen 
Arušanjan) unistab salamahti filmitegija karjäärist. Salamahti, sest 
tema vanaisa arvates on just Artur õige mees üle võtma perekon-
na veiniäri. Kui aga sedasama äri ähvardab eelseisva suurtehingu 
eel krahh eestlasest veinieksperdi blogis ilmunud hävitava kriitika 
tõttu, nõustub Artur sõitma Tallinna, et raske olukord lahendada. 
Eesti-Armeenia koostööna valminud lustaka ja hoogsa komöödia 
„Lõbus perekond“ stsenaristiks ja lavastajaks on Mihhail Pogosov.
Kinopääse 6 ja 5 euro. Päevapilet 18 euro.

Anname teada!
N 10. septembril  Eakate õppeekskursioon  Raplamaale.
Tutvume Raplamaa muuseumide ja vaatamisväärsustega. Külas-
tame Mahtra talurahva muuseumi, Mahtra sõjaväli, Atla mõisat, 
keraamikakoda jne. Ekskursioonile registreerimine ja täpsem info 
alates  3. augustist telefonil 5693 7848.

30. september - 01. oktoober toimub Vastse-Kuuste kultuuri-
majas KODUHOIDISTE NÄITUS -DEGUSTEERIMINE.
Näitusele on oodatud hoidistajatelt erinevate maitsetega salateid, 
moose, kompotte.

Reede, 3. juuli
Kell 17.30 „KÄSILASED JA KOLETISED“. Animatsioon 2D
Esmaspäev, 6. juuli
Kell 17.30 „KÄSILASED JA KOLETISED“. Animatsioon 2D
Kolmapäev, 8. juuli
Kell 17.30 „KÄSILASED JA KOLETISED“. Animatsioon 2D
Reede, 10. juuli
Kell 17.30 „VAIANA“. Komöödia, Seiklus 2D
Esmaspäev, 13. juuli
Kell 17.30 „VAIANA“. Komöödia, Seiklus 2D
Kolmapäev, 15. juuli
Kell 17.30 „VAIANA“. Komöödia, Seiklus 2D
Reede, 17. juuli
Kell 18.00 „ODÜSSEIA“. Seiklus, Ajalooline eepos 2D
Esmaspäev, 20. juuli
Kell 18.00 „ODÜSSEIA“. Seiklus, Ajalooline eepos 2D
Teisipäev, 21. juuli
Kell 18.00 „ODÜSSEIA“. Seiklus, Ajalooline eepos 2D
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• Eesti noorte meistrivõistlustel võrkpallis tütarlaste U16 vanu-
segrupis osales kokku 51 võistkonda, mis jagati  tsoonivõistluste 
tulemuste põhjal 9 finaalgruppi. Põlva Spordikooli tüdrukud pää-
sesid tugevuse järgi teise finaalgruppi koos Bigbank Tartu I, Vil-
jandi Spordikooli, Neemeco/Kohila vald, Saaremaa Spordikooli 
ja Paide Võrkpalliklubi võistkondadega. Kindlad võidud saavutati 
kõigi 5 võistkonna üle, 10 geimist kaotati ainult 1. Meistrivõist-
luste kokkuvõttes saavutati väga tubli 9. koht. Võistkond mängis 
koosseisus Marielle Leesalu, Saskia Jung, Jessika Puna, Elis Pa-
dar, Nette Sadonski, Loore Haamer, Nora Jung  ja Mirell Kattai. 
Võistkonna treener on Ingrid Mandel.
• Valga rahvusvahelisel turniiril võrkpallis U14 tütarlastele toi-
mus hooaja jooksul 8 etappi, osales 16 võistkonda. Lisaks Eesti 
võistkondadele osalesid veel võistkonnad Lätist. Põlva Spordi-
kooli tüdrukud saavutasid neljal etapil II koha ja viimasel kolmel 
etapil I koha, kokkuvõttes II koht. Võistkond mängis koosseisus 
Britt-Marii Neerot, Nora Jung, Keit Sammalkivi, Kirtel Sammalki-
vi, Iti Mari Sarapuu, Eike Maripuu ja Sandra Kullam. Võistkonna 
treener on Ingrid Mandel.
• 30.–31. mail toimus Mesikäpa hallis noormeeste U14 vanuse-
klassi Eesti meistrivõistluste viimane etapp. 2012. aastal ja hiljem 
sündinud käsipallurid pallisid 10 meeskonna konkurentsis. Kahe 
etapi kokkuvõttes tuli Põlva Spordikooli meeskond hõbedale.
Võistkond mängis koosseisus: Tristan Leesalu, Gregor Varjola, 
Jasper Padar, Kaur Pütt, Nikas Liubchenko, Bert Luts, Daniel Tint, 
Tanel Liloson, Robin Tiisler, Lennart Järvela, Oskar Põder, Mar-
kos Tamm, Christen Kanarik, Uku Varusk. Treener Kalmer Mus-
ting. Meeskonna parimaks mängijaks valiti Nikas Liubchenko.
• Eesti meistrivõistlustel orienteerumisjooksus lühirajal võitsid 
meie õpilased kaks kuld- ja kolm hõbemedalit. Esikohad saavu-
tasid Märt Väli M14 klassis ja Hugo Georg Jürisson M16 klassis. 
Hõbemedalid võitsid Albert Vidder M14 klassis, Susanna Oras 
N16 klassis ja Karel Jung M20 klassis. Treener Nikolai Järveoja.

Sporditulemused

Põlva Spordikooli U14 võrkpallivõistkond. 
Foto erakogustPõlva Spordikooli noormeeste U14 käsipallivõistkond. Foto erakogust

• Tänavused rattaorienteerumi-
se Euroopa meistrivõistlused 
Portugalis Almeidas lõppesid 
28. mail teatesõitudega, kus 
Eesti neidudel õnnestus dra-
maatiliselt kulgenud teatevõist-
luses lõpetada teisena ja võita 
hõbemedalid. 
Põlvasse tõi hõbemedali         
Helena Hakk (pildil), treener 
Nikolai Järveoja.

• Eesti noorte meistrivõistlu-
sed laskmises toimusid 23.-24. 
mail Männikul. Harjutuses 60 
lasku lamades võitis kuldmeda-
li Kristjan Kahre, 6. kohale tuli 
Robin Kahre. Kaks pronksme-
dalit võitis Kristo Käo: olüm-
piakiirlaskmises ja 30+30 lasku 
spordipüstolist. Harjutuses 30 
lasku vabapüstolist sai Kristo 5. 
koha. 30+30 lasku spordipüs-
tolist tuli 7. kohale Keno-Raul 
Lutsar. Harjutuses 3x20 lasku 
standard  võitis kuldmedali Ro-
bin Kahre, 4. koha sai Kristjan 
Kahre. Võistkondlikult saavu-
tati I koht, võistkonda kuulusid 
Robin Kahre, Kristjan Kahre 
ja Kaspar Tühis (pildil). Las-
kurite treener on Maire Tiisler.

Põlva Spordikool

Lutsu Teatril on suur rõõm teatada, et ka tänavu suvel 
jõuab publiku ette menukas lavastus „MARSS“. Valmistume 
etendusteks suure elevusega ning soovime kasutada võima-
lust, et avaldada tänu Põlva Vallavalitsusele toetuse eest.

Tänu vallavalitsuse rahalisele panusele on Lutsu Teatril 
nüüd uus ja mugav tribüün, mis pakub publikule senisest veel 
paremaid vaatamistingimusi. Uuel tribüünil on koguni 400 
seljatoega istekohta, mis muudavad teatrielamuse meeldiva-
maks ja mugavamaks kõigile külastajatele.

Selline toetus aitab meil pakkuda kvaliteetseid kultuuri-
sündmusi ning hoida suveteatri traditsioone elavana. Oleme 
väga tänulikud, et Põlva vald väärtustab kohalikku kultuurielu 
ja panustab selle arengusse.

Kohtumiseni suvistel „MARSS“ etendustel!

KOGUDUSTE INFO
PÕLVA MAARJA KOGUDUSES
05.07 kell 11 jumalateenistus armulauaga
12.07 kell 10 kalmistupüha jumalateenistus Rosma kalmis-
tu kabelis
12.07 kell 11:30 jumalateenistus armulauaga
14.07 kell 16 palvering kirikus
19.07 kell 11 jumalateenistus armulauaga
26.07 kell 11 jumalateenistus armulauaga
28.07 kell 16 palvering kirikus
MOOSTE BAPTISTIKOGUDUSES
• Jumalateenistus toimub igal pühapäeval kell 11-12.30 
• Lastelaager 5-13-aastastele toimub 10.-12. juulil palvelas (ja 
aias). Rohkem infot https://mooste.kogudused.ee ja Faceboo-
kist.
PÕLVA PÜHA PEETRI KOGUDUS
• Jumalateenistused pühapäeval kell 13.
PÕLVA ELU SÕNA KOGUDUS
• Koosolek pühapäeviti kell 11.30, Võru 23. 
KÄHRI PEAINGEL MIIKAELI KIRIKUS
• 5. juulil 5. pühapäeva jumalateenistus
• 2. augustil 9. pühapäev, vkj. Prohvet Eelija
• 6. septembril 14. pühapäev Peaingel Miikaeli imetegu 
Kolossas
KÄRSA KIRIKUS
• Jumalateenistused 2 korda kuus, iga teine ja neljas pühapäev 
kuus kell 11.

Surnuaiapühad 2026
• Võnnu vanal kalmistul 5. juulil kell 13.00
• Võnnu uuel kalmistul 19. juulil kell 13.00 
• Rosma kalmistul 12. juulil kell 10.00
Mälestamised saab teada anda kohapeal.

Põlva noored käsipallurid tulid 
Tallinn Handball Cupilt koju kolme 
poodiumikohaga 

5.–7. juunil leidis 17. korda aset Tallinn Handball Cup. Baltikumi 
suurimast noorte käsipalliturniirist võtsid osa ka Põlva käsipallurid, 
olles esindatud nii 2012., 2014. ja 2015. aastal sündinud noormeeste 
vanusekategooriates.  

Poisid 2014 vanuseklassis saavutati esikoht, alistades finaalis 
soomlaste Riihimäki Cocks tulemusega 23:13. Kokku osales vanu-
segrupis 12 võistkonda. Kullale tuldi koosseisuga: Remi Peedomaa, 
Henri Hallap, Timor Palo, Tristjan Uiboaid, Villem Volt, Ronald Viit-
kin, Robin Läll, Rico Sarapik, Haron Perlov, Marek Pukk, Kerdo Gu-
dinas, Daniel Tint. Treener Rein Suvi. 

Poisid 2015 vanuserühmas saavutati 20 võistkonna konkurentsis 
2. koht. Finaalis jäädi alla HC Viimsi 1-le tulemusega 24:29. Poodiu-
mikohale tuldi koosseisuga: Kenert Haidak, Niklas Sillaste, Arthur 
Lukner, Romet Paalman, Hugo Oimet, Tristan Pilv, Herol Haidak, Len 
Lennart Mõtsar. Treener Rein Suvi. 

Poisid 2012 vanusekategoorias saavutati 10 võistkonna konku-
rentsis 2. koht. Kahel korral tuli tunnistada Leedu võistkondade nappi 
paremust. Hõbedale tuldi koosseisuga: Nikas Liubchenko, Robin Tii-
sler, Oskar Põder, Gregor Varjola, Uku Varusk, Lennart Järvela, Bert 
Luts, Tristan Leesalu, Markos Tamm, Jasper Padar, Daniel Tint, Mor-
ris Männamaa, Christen Kanarik, Karl Christofer Ardel. Treener Eston 
Varusk.

Karoliina Musting
Põlva Serviti
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Laarox OÜ
 ostab metsa- ja põllumaad. 

Pakume parimat hinda. 
Telefon 552 7322

Põlva Teataja

Toimetus ootab kaastöid ja 
reklaame iga kuu 10. kuupäevaks 
e-post: ajaleht@polva.ee 
Toimetaja:
Annely Eesmaa, 516 0435
Trükiarv: 6750 eksemplari      
Kojukanne: Omniva        
Trükk: Kroonpress AS
Põlva Vallavalitsuse infotelefo-
nid: 799 9470; 5883 6907

Õnnitleme juuli- ja 
augustikuu 

sünnipäevalapsi!
98

Leida Plado
Põlva linn

Aino Ivandi
Mooste alevik
Ina Lodeson

Põlva linn
97

Kalju Aarop
Taevaskoja küla

96
Olga Hallapuu

Rosma küla
95

Koidula Pilberg
Põlva linn

94
Ellen-Helene Sainast

Mammaste küla
93

Maie Loks
Põlva linn

August Jänes
Põlva linn

91
Armilda Kalson

Ahja alevik
Salli Karpats

Põlva linn
Ell Pellä

Kosova küla
Ellen Tiirik
Põlva linn

91
Väino Jostov

Põlva vald
90

Elina Maikalo
Põlva vald

Helvi Kintsiraud
Joosu küla
Aive Luik
Põlva linn

Milvi Veesmaa
Põlva linn

Silvia Naruson
Kauksi küla
Oleg Belaš
Peri küla

85
Ingrid Raamat

Kiisa küla
Helle Sirp
Põlva linn

Aasa Kaasik
Põlva linn

Adele Kivit
Lahe küla

Avo Maiste
Mammaste küla

Enn Kaasik
Kadaja küla
Rein Saar

Kosova küla
Aino Harju

Vastse-Kuuste alevik
Eevi Adamson

Põlva linn
80

Küllike Kindsigo
Rosma küla

Madis Saadik
Mammaste küla
Maie Kusma
Mustajõe küla

Eevi Sööt
Vooreküla
Silvia Tirp
Partsi küla

Helju Villemson
Põlva linn

Tamaara Kullamaa
Põlva linn

Väino Kaar
Põlva linn

75
Mare Torn

Mammaste küla
Valter Hirmo
Kauksi küla

Virve Saarniit
Põlva linn

Olavi Põder
Tilsi küla

Mare Värton
Põlva linn

Elvi Tennosaar
Vooreküla

Virve Rüütli
Joosu küla
Irina Kool
Põlva linn

AUGUST 2026
97

Ina Võrno
Põlva linn

94
Valentina Kütt

Puuri küla
93

Ilme Noorväli
Põlva linn

Helju Kõrge
Ahja alevik

92
Helmi Loorand

Põlva linn
91

Leo Kontkar
Ahja alevik

90
Leili Rattas
Põlva linn
Aima Piir
Kaaru küla

Jaan Potter
Rosma küla

85
Virve Lõhmus

Põlva linn
Mart Madissoon

Rosma küla
80

Milvi Jaaska
Aarna küla

Jevgenia Reimo
Põlva linn

Þorsteinn Blöndal
Mustakurmu küla

Silvi Hain
Mustajõe küla
Mati Kahre
Põlva linn

Loore Kivi
Suurküla

Evi Soomets
Põlva linn
Jüri Lepik
Rosma küla

75
Anne Pilberg

Põlva linn
Laine Järvelt
Lootvina küla

Vladimir Pisarenko
Tilsi küla

Marje Kuuse
Vastse-Kuuste alevik

Viktor Lõhmus
Põlva linn
Aare Lode
Ahja alevik

Elve-Reet Sepping
Ahja alevik

Tiiu Aumets
Mooste alevik
Helle Sikkal
Aarna küla

Uuno Kuldmets
Rasina küla

Sirje-Vilhelmine Sisas
Suurküla

Olavi Tomson
Põlva linn

Septembrikuu juubilarid, kes ei soovi äramärkimist ajalehes, 
palume sellest teada anda hiljemalt 10.augustiks

 tel 5919 2345

Asta Kallas
1934-2026
Maria Kört
1937-2026
Aino Loks
1942-2026

Urmo Markus
1943-2026
Vilmar Hint
1950-2026

Lembit Sing
1952-2026
Olev Ottas
1953-2026
Evi Linnas
1962-2026

Ohtlike puude langetamine.
Puude hooldus/

vormilõikus.
Kändude freesimine.

Hekkide hooldus.
Viljapuude lõikamine.

Okste ja tüvede äravedu.
www.arborprof.ee 

tel 553 7638

Müüa liiva, kruusa, 
killustikku, mulda koos veoga, 

tee hööveldamine. 
5192 2327

Pottsepateenused. 
Ahju, pliidi, soemüüri remont, 
puhastusluukide tegemine ja 

krohvimine. 5692 6462 

Ehitus/renoveerimistööd
Eluruumid, pesuruumid, 

saunad, terrassid, aiamajad, 
katused, fassaadid.

Elektritööd, san.tehnilised tööd
Terviklahendused 

nullist/lammutusest 
valmislahenduseni, 

ka üksikute tööde teostamine.
Tel 5602 1706

renoveerimine.ehitus@gmail.com

Elanike arv seisuga 01.06.2026
mehi 6371, naisi 6568, kokku 12939

PÕLVA   
33   

7.    AUGUSTIL KELL 18.00 
PIKA
LAUA
PIDU
KESK TÄNAVAL, PÕLVAS 

RETRO STIIL EHK 
AASTA OLI SIIS 1993 


